
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง “ความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั 

(มหาชน) ในจงัหวัดเชียงใหม” มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั(มหาชน) ในจงัหวัดเชียงใหม แบงผลการวิเคราะหและแปลผลขอมูล
ออก เปน 5 สวน คือ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม   
สวนท่ี 2 ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั 

(มหาชน) ในจงัหวัดเชียงใหม เกี่ยวกับปจจัยจูงใจในการทํางาน  
สวนท่ี 3 ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั 

(มหาชน) ในจงัหวัดเชียงใหม เกี่ยวกับปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  
สวนท่ี 4 ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั 

(มหาชน) ในจงัหวัดเชียงใหม เกี่ยวกับปจจัยจูงใจในการทํางาน  และดานสุขอนามัยในการทํางาน 
จําแนกตามขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม   

สวนท่ี 5  ขอมูลความคิดเห็นเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถาม   
 
สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 46 37.70 
หญิง 76 62.30 

รวม 122 100.00 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนเพศหญิงเปนรอยละ 62.30
และเปน เพศชายรอยละ 37.70 
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ตารางท่ี 2   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุปจจุบัน 

อายุปจจุบัน จํานวน รอยละ 
20-25 ป 4 3.28 
26-35 ป 48 39.34 
36-45 ป  65 53.28 
46-55 ป 5 4.10 
55 ปข้ึนไป 0 0.00 

รวม 122 100.00 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายอุยูในชวงอายรุะหวาง 36-45 

ป รอยละ 53.28 รองลงมามีอายุระหวาง 26-35 ป รอยละ 39.34 มีอายุระหวาง 46-55 ป รอยละ 4.10 
และมีอายุระหวาง 20-25 ป รอยละ 3.28 
 
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 45 36.89 
สมรส/อยูดวยกัน 71 58.20 
หมาย/หยาราง/แยกกันอยู 6 4.91 

รวม 122 100.00 
 

 จากตารางท่ี 3  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีสถานภาพโสด รอยละ 36.89
และรองลงมาคือ สมรส/อยูดวยกัน  รอยละ 58.20 และหมาย/หยาราง/แยกกนัอยู รอยละ 4.92 
  
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 5 4.10 
ปริญญาตรี 84 68.85 
ปริญญาโทหรือสูงกวา 33 27.05 

รวม 122 100.00 
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จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับการศึกษาสูงสุดระดับ
ปริญญาตรี รอยละ 68.85 รองลงมามีระดับปริญญาโทหรือสูงกวา รอยละ 27.05 และอนุปริญญา
หรือเทียบเทา  รอยละ 4.10 
 
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับตําแหนงในการ
ปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัตงิาน จํานวน รอยละ 
ระดับปฏิบัติการ (UTL)  32 26.23 
ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา (CSR.SS) 60 49.18 
ระดับผูชวยผูจดัการ 17 13.93 
ระดับผูจัดการ 13 10.66 

รวม 122 100.00 

 
 จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีตําแหนงในการปฏิบัติงาน 
ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา (CSR.SS) รอยละ 49.18 รองลงมามีตําแหนงระดับปฏิบัติการ 
(UTL) รอยละ 26.23 มีตําแหนงระดับผูชวยผูจัดการ รอยละ 13.93 และมีตําแหนงระดับผูจัดการ 
รอยละ 10.66 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10.000  บาท 1 0.82 
10.000 – 20.000 บาท 24 19.67 
20.001 – 30.000  บาท 67 54.92 
30.001 – 40.000  บาท 17 13.93 
40.001 บาทข้ึนไป 13 10.66 

รวม  122 100.00 
  
 จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดตอเดือน 20.001 – 30.000  
บาท รอยละ 54.92 รองลงมา มีรายไดตอเดอืน10.000 – 20.000 บาท รอยละ 19.67 มีรายไดตอเดือน
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30.001 – 40.000  บาท รอยละ 13.93 มีรายไดตอเดือน 40.001 บาทข้ึนไป รอยละ 10.66 และมี
รายไดตอเดือนไมเกนิ 10.000  บาท  รอยละ 0.82 
 
ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาการทํางาน 

ระยะเวลาการทํางาน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน  5  ป 27 22.13 
5 - 14  ป 67 54.92 
15 - 24  ป 25 20.49 
25 - 34  ป 3 2.46 

รวม  122 100.00 

  
 จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระยะเวลาการทํางาน 5 - 14  ป รอย
ละ 54.92  รองลงมา มีระยะเวลาการทํางานไมเกิน  5  ป  รอยละ 22.13  มีระยะเวลาการทํางาน     
15 - 24  ป รอยละ 20.49 และมีระยะเวลาการทํางาน 25 - 34  ป รอยละ 2.46 
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สวนท่ี 2  ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน ธนาคารกรงุศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) 
ในจังหวัดเชียงใหม เก่ียวกับปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 
ความพึงพอใจตอความสําเร็จ

ในการทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดใชความรูในการ
ปฏิบัติงาน 

14  
 (11.48) 

81 
(66.39) 

22 
(18.03) 

4 
(3.28) 

1 
(0.82) 

3.84 
(พึงพอใจ) 

การไดใชความสามารถเฉพาะ
ตนในการปฏิบัติงาน 

17 
(13.93) 

75 
(61.48) 

26 
(21.31) 

4 
(3.28) 

0 
(0.00) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหา
ในงานของตนเองสําเร็จ 

20 
(16.39) 

81 
(66.39) 

19 
(15.57) 

2 
(1.64) 

0 
(0.00) 

3.98 
(พึงพอใจ) 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของ
ความสําเร็จในงาน 

19 
(15.57) 

77 
 (63.11) 

26 
(21.31) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.94 
(พึงพอใจ) 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม
เปาหมายท่ีตองการ 

13 
(10.66) 

71 
(58.20) 

32 
(26.23) 

6 
(4.92) 

0 
(0.00) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจยัจูงใจในการทํางาน ดาน

ความสําเร็จในการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.87) ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพงึพอใจ เรียงตามลําดับ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไข
ปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.98) ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 
(คาเฉล่ีย 3.94) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.86) การไดใชความรู
ในการปฏิบัติงาน(คาเฉล่ีย 3.84)   และผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (คาเฉล่ีย 
3.75) 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและ
การยกยองนับถือ 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 

ความพึงพอใจตอการไดรับ
การยอมรับในความสามารถ

และการยกยองนับถือ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยกยองชมเชย
ภายในองคกร 

12 
(9.84) 

64 
(52.46) 

42 
(34.43) 

3 
(2.46) 

1 
(0.82) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการ
มอบหมายงาน 

10 
(8.20) 

47 
(38.52) 

51 
(41.80) 

12 
(9.84) 

2 
(1.64) 

3.42 
(เฉยๆ) 

วิธีการควบคุมดูแลการ
ปฏิบัติงานของผูบังคับบัญชา 

10 
(8.20) 

58 
(47.54) 

36 
 (29.51) 

15 
(12.30) 

3 
(2.46) 

3.47 
(เฉยๆ) 

การไดรับการยอมรับจาก
เพ่ือนรวมงาน 

14 
(11.48) 

77 
(63.11) 

29 
(23.77) 

2 
(1.64) 

0 
(0.00) 

3.84 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจทานในการทํางาน
และมักจะมอบหมายงานที่
สําคัญๆเสมอ 

15 
(12.30) 

56 
(45.90) 

47 
(38.52) 

3 
(2.46) 

1 
(0.82) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

มีรางวัลตอบแทนความดี
ความชอบในผลการ
ปฏิบัติงาน 

5 
(4.10) 

47 
(38.52) 

54 
(44.26) 

11 
(9.02) 

5 
(4.10) 

3.30 
(เฉยๆ) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 21 
 (17.21) 

69 
(56.56) 

31 
(25.41) 

1 
(0.82) 

0 
(0.00) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

 

 
จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจยัจูงใจในการทํางาน ดาน

การไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ
(คาเฉล่ีย 3.61) ปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียงตามลําดับ 
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ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.90) การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 
3.84) การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.68) และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจ
ทานในการทํางานและมักจะมอบหมายงานท่ีสําคัญๆเสมอ (คาเฉล่ีย 3.66)    

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับเฉยๆ เรียงตามลําดับ ไดแก 
วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.47) ความยุติธรรมในการมอบ 
หมายงาน (คาเฉล่ีย3.42) และมีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในผลการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 
3.30)    
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 

ความพึงพอใจตอ 
ความกาวหนาในหนาท่ีการ

งาน 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเขารับการ
ฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

14 
(11.48) 

64 
(52.46) 

42 
(34.43) 

1 
(0.82) 

1 
(0.82) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดาน
ตางๆเพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

14 
(11.48) 

61 
(50.00) 

41 
(33.61) 

6 
(4.92) 

0 
(0.00) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 8 
(6.56) 

39 
(31.97) 

58 
(47.54) 

11 
(9.02) 

6 
(4.92) 

3.26 
(เฉยๆ) 

มีโอกาสเขาทดสอบโครงการ
เรียนรูเพ่ือตนเอง 

5 
(4.10) 

40 
(32.79) 

66 
(54.10) 

9 
(7.38) 

2 
(1.64) 

3.30 
(เฉยๆ) 

การไดรับการเลื่อนขั้นหรือ
เล่ือนตําแหนง 

13 
(10.66) 

44 
(36.07) 

47 
(38.52) 

12 
(9.84) 

6 
(4.92) 

3.38 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.47 
(เฉยๆ) 
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จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.47) ปจจัยยอยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียงตามลําดับ ไดแก มีโอกาสไดเขารับ
การฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.73) และมีโอกาสใน
การเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.68) 

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพงึพอใจในระดับเฉยๆ เรียงตามลําดับ คือ 
การไดรับการเลื่อนข้ันหรือเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.38) มีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพื่อ
ตนเอง (คาเฉล่ีย3.30) และมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน (คาเฉล่ีย 3.26)    
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 
ความพึงพอใจ 

ตอลักษณะงานท่ีทํา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเปนอิสระในการ
ปฏิบัติงาน 

12 
(9.84) 

54 
(44.26) 

48 
(39.34) 

8 
(6.56) 

0 
(0.00) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่
ทําใหมีโอกาสแสดง
ความสามารถเต็มที่ 

11 
(9.02) 

52 
(42.62) 

52 
(42.62) 

5 
(4.10) 

2 
(1.64) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทํา
ใหมีโอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

13 
(10.66) 

51 
(41.80) 

51 
(41.80) 

3 
(2.46) 

4 
 (3.28) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความถนัด 

17 
(13.93) 

66 
(54.10) 

35 
(28.69) 

4 
(3.28) 

0 
(0.00) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.61 
(พึงพอใจ) 
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จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 
ดานลักษณะงานท่ีทํา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพงึพอใจ เรียงตามลําดับ  ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความถนัด (คาเฉล่ีย 3.79) ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.57) งานท่ีรับผิดชอบเปน
งานท่ีทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.54) และลักษณะงานท่ีทําอยูเปนงานท่ี
ทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.53) 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 
ความพึงพอใจตอดานความ

รับผิดชอบ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณ
งาน 

10 
(8.20) 

69 
(56.56) 

30 
(24.59) 

11 
(9.02) 

2 
(1.64) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบใน
การกําหนดแผนงานและแนว
ทางการปฏิบัติงาน 

9 
(7.38) 

63 
(51.64) 

42 
(34.43) 

7 
(5.74) 

1 
(0.82) 

3.59 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสแสดงความสามารถ
และรับผิดชอบอยางเต็มที่ 

13 
(10.66) 

55 
(45.08) 

49 
(40.16) 

5 
(4.10) 

0 
(0.00) 

3.62 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

 

 
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

ดานความรับผิดชอบ มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพงึพอใจ เรียงตามลําดับ ไดแก มีโอกาสแสดงความ 
สามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.62) ความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.61) 
และการมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.59)  
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยจูงใจในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการ
งาน 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 

ความพึงพอใจตอดานโอกาส
ในการเจริญเติบโตในหนาท่ี

การงาน 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ธนาคารมีการกําหนด
หลักเกณฑการเล่ือนตําแหนง
ที่ชัดเจน 

12 
(9.84) 

40 
(32.79) 

48 
(39.34) 

15 
(12.30) 

7 
(5.74) 

3.29 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีหลักเกณฑในการ
เล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

10 
(8.20) 

41 
(33.61) 

50 
(40.98) 

16 
(13.11) 

5 
(4.10) 

3.29 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีความยุติธรรมดาน
โอกาสในการเลื่อนตําแหนง  

11 
(9.02) 

38 
(31.15) 

54 
(44.26) 

14 
(11.48) 

5 
(4.10) 

3.30 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนง
โดยคํานึงถึงลักษณะงานที่
รับผิดชอบเดิม 

10 
(8.20) 

47 
(38.52) 

50 
(40.98) 

10 
 (8.20) 

5 
(4.10) 

3.39 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนง
โดยคํานึงถึงประโยชนของ
องคการเปนหลัก 

11 
(9.02) 

47 
(38.52) 

50 
(40.98) 

9 
(7.38) 

5 
(4.10) 

3.41 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.33 
(เฉยๆ) 

 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจยัจูงใจในการทํางาน 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.33) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับเฉยๆ เรียงตามลําดับ ไดแก ธนาคารมี
การเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 3.41) ธนาคารมีการเล่ือน
ตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.39) ธนาคารมีความยติุธรรมดาน
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โอกาสในการเลื่อนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.30) ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ี
ชัดเจน และ ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม มีคาเฉล่ียเทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.29) 
 
สวนท่ี 3 ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน ธนาคารกรงุศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) ใน
จังหวัดเชียงใหม เก่ียวกับปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน  
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรง 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 

ความพึงพอใจตอ
ความสัมพันธกับ

ผูบังคับบัญชาสายตรง 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาใหความสนิท
สนม ความจริงใจและมีความ
เปนกันเอง 

13 
(10.66) 

68 
(55.74) 

29 
(23.77) 

9 
(7.38) 

3 
(2.46) 

3.65 
(พึงพอใจ) 

การไดรับความชวยเหลือใน
เรื่องทั่วไปจากผูบังคับบัญชา 

14 
(11.48) 

64 
(52.46) 

32 
(26.23) 

8 
(6.56) 

4 
(3.28) 

3.62 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยจูงใจในการทํางาน 

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรง มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบัพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.64) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียงตามลําดับ  ไดแก ผูบังคับ 
บัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.65) และการไดรับความ
ชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.62) 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 

ความพึงพอใจตอ
ความสัมพันธกับเพ่ือน

รวมงาน 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจ
และความเปนกันเอง 

22 
 (18.03) 

76 
(62.30) 

22 
(18.03) 

2 
(1.64) 

0 
(0.00) 

3.97 
(พึงพอใจ) 

การชวยเหลือกันในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 

19 
(15.57) 

71 
(58.20) 

28 
(22.95) 

4 
(3.28) 

0 
(0.00) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน
และแกไขปญหา 

17 
(13.93) 

70 
(57.38) 

31 
(25.41) 

4 
(3.28) 

0 
(0.00) 

3.82 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาเปดโอกาสให
แสดงความคิดเห็นและรับฟง
ซึ่งกันและกัน 

15 
(12.30) 

62 
(50.82) 

37 
(30.33) 

5 
(4.10) 

3 
(2.46) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ

ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.83) ปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียงตามลําดับ  
ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.97) การชวยเหลือกันในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.86) การรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา 
(คาเฉล่ีย 3.82)และผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 
3.66) 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับ
ผูใตบังคับบัญชา  

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 

ความพึงพอใจตอ
ความสัมพันธระหวางทานกับ

ผูใตบังคับบัญชา 
(ตอบเฉพาะหัวหนางาน) จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรน
ในการปฏิบัติตามคําสั่งของ
ทาน 

1 
(3.33) 

19 
(63.33) 

9 
(30.00) 

1 
(3.33) 

1 
(3.33) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาใหความ
รวมมือในการทํางานใหเสร็จ
ตามกําหนด  

1 
(3.33) 

21 
(70.00) 

7 
(23.33) 

1 
(3.33) 

1 
(3.33) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษา
เมื่อเกิดปญหาในการทํางาน 

3 
(10.00) 

20 
(66.67) 

6 
(20.00) 

1 
(3.33) 

3 
(10.00) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับ
ถือในตัวทาน 

3 
(10.00) 

18 
(60.00) 

8 
(26.67) 

1 
(3.33) 

3 
(10.00) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาไดใหความ
ชวยเหลือเอาใจใสในเรื่อง
ทั่วไป 

2 
(6.67) 

20 
(66.67) 

7 
(23.33) 

1 
(3.33) 

2 
(6.67) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

หมายเหตุ: N = 30 
 

จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.73) ปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ 
เรียงตามลําดับ  ไดแก ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.80) 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือ
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ในตัวทาน และ ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเรื่องท่ัวไป  มีคาเฉล่ียเทากนั 
(คาเฉล่ีย 3.73) และผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน (คาเฉล่ีย 3.67) 

 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชาสายตรง 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 

ความพึงพอใจตอวิธีการ
ปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชาสายตรง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การสั่งงาน มอบหมายงานมี
ความชัดเจน 

13 
(10.66) 

61 
(50.00) 

37 
(30.33) 

10 
(8.20) 

1 
(0.82) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการ
มอบหมายงาน 

11 
(9.02) 

57 
(46.72) 

38 
(31.15) 

13 
(10.66) 

3 
(2.46) 

3.49 
(เฉยๆ) 

ใหความเช่ือถือและไววางใจ
ในการปฏิบัติงานของ
ผูใตบังคับบัญชา 

11 
(9.02) 

68 
(55.74) 

34 
(27.87) 

7 
(5.74) 

2 
(1.64) 

3.65 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็น
หรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา 

9 
(7.38) 

67 
(54.92) 

30 
(24.59) 

13 
(10.66) 

3 
(2.46) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการพิจารณา
ผลงาน 

7 
(5.74) 

54 
(44.26) 

43 
(35.25) 

14 
(11.48) 

4 
(3.28) 

3.38 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ

ทํางาน ดานวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาสายตรง มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.53) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียง
ตามลําดับ  ไดแก ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
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3.65) การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.61) และผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็น
หรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.54) 

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับเฉยๆ เรียงตามลําดับ ไดแก 
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน (คาเฉล่ีย 3.49) และความยติุธรรมในการพิจารณาผลงาน 
(คาเฉล่ีย 3.38)    
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของ
ธนาคาร 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 
ความพึงพอใจตอนโยบายและการ

บริหารงานของธนาคาร 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร 

10 
(8.20) 

50 
(40.98) 

54 
(44.26) 

8 
(6.56) 

0 
(0.00) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึง โดยใชการจัดการ 
สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคล
สมัยใหม 

7 
(5.74) 

59 
(48.36) 

48 
(39.34) 

6 
(4.92) 

2 
(1.64) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตาม
นโยบาย 

6 
(4.92) 

61 
(50.00) 

42 
(34.43) 

10 
(8.20) 

3 
(2.46) 

3.47 
(เฉยๆ) 

ความยืดหยุนในการบริหาร 4 
(3.28) 

49 
(40.16) 

53 
 (43.44) 

15 
(12.30) 

1 
(0.82) 

3.33 
(เฉยๆ) 

การกําหนดหนาที่ ความรับผิดชอบ
ในตําแหนงมีความ ชัดเจนและ
สามารถปฏิบัติงานได 

6 
(4.92) 

65 
(53.28) 

37 
(30.33) 

11 
(9.02) 

3 
(2.46) 

3.49 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.46 
(เฉยๆ) 

จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ
ทํางาน ดานนโยบายและการบริหารงานของธนาคาร มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.46) 
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ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียงตามลําดับ  ไดแก การ
ช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการ สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม 
(คาเฉล่ีย 3.52) และการเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 3.51) 

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับเฉยๆ เรียงตามลําดับ ไดแก 
การกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความ ชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได (คาเฉล่ีย 
3.49) ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.47) และความยดืหยุนในการบริหาร 
(คาเฉล่ีย 3.33)    
 
ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอดานความม่ันคงปลอดภยัในการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 
ความพึงพอใจตอดานความ
ม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่
การงาน 

8 
(6.56) 

65 
(53.28) 

37 
(30.33) 

1 
(8.20) 

2 
(1.64) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

ความมั่นคงของธนาคาร 24 
(19.67) 

72 
(59.02) 

24 
(19.67) 

1 
(0.82) 

1 
(0.82) 

3.96 
(พึงพอใจ) 

ภาพลักษณและช่ือเสียงของ
ธนาคาร 

23 
(18.85) 

74 
(60.66) 

25 
(20.49) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.98 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ

ทํางาน ดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.83) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียงตามลําดับ  ไดแก 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.98) ความม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.96) และ
ความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.55) 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 
ความพึงพอใจตอสภาพการ

ทํางาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจํานวน
พนักงานกับปริมาณงาน 

7 
(5.74) 

56 
(45.90) 

38 
(31.15) 

17 
(13.93) 

4 
(3.28) 

3.37 
(เฉยๆ) 

ความเพียงพอของเครื่องมือ
และอุปกรณอํานวยความ
สะดวก 

6 
(4.92) 

60 
(49.18) 

33 
(27.05) 

21 
(17.21) 

2 
(1.64) 

3.39 
(เฉยๆ) 

ขนาดของพ้ืนที่ปฏิบัติงานมี
ความเหมาะสม 

7 
(16.00) 

70 
(60.00) 

26 
(34.00) 

16 
(11.00) 

3 
 (1.00) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

แสงสวางและการถายเท
อากาศของสถานท่ีทํางาน 

11 
(9.02) 

60 
(49.18) 

40 
(32.79) 

10 
(8.20) 

1 
0.82 () 

3.65 
(พึงพอใจ) 

ความสะอาดของสถานที่
ทํางาน 

8 
(6.56) 

78 
(63.93) 

29 
(23.77) 

7 
(5.74) 

0 
(0.00) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

ช่ัวโมงการทํางาน 7 
(5.74) 

56 
(45.90) 

38 
(31.15) 

17 
(13.93) 

4 
(3.28) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ

ทํางาน ดานความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.53) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียงตามลําดับ  ไดแก ช่ัวโมง
การทํางาน (คาเฉล่ีย 3.71) แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.65) ความ
สะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.57) และขนาดของพื้นท่ีปฏิบัติงานมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.51) 
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สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับเฉยๆ เรียงตามลําดับ ไดแก 
ความเพียงพอของเคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก (คาเฉล่ีย 3.39) และความเหมาะสม
ของจํานวนพนักงานกับปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.37)    
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอคาตอบแทน 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 
ความพึงพอใจตอคาตอบแทน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เงินเดือนที่ไดรับ 6 
(4.92) 

55 
(45.08) 

41 
(33.61) 

17 
(13.93) 

3 
(2.46) 

3.36 
(เฉยๆ) 

ความยุติธรรมของการเลื่อน
ขั้นเงินเดือน 

4 
(3.28) 

37 
(30.33) 

53 
(43.44) 

20 
(16.39) 

8 
 (6.56) 

3.07 
(เฉยๆ) 

ผลการข้ึนเงินเดือนปที่ผานมา 5 
(4.10) 

41 
(33.61) 

47 
(38.52) 

22 
(18.03) 

7 
(5.74) 

3.12 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานโบนัสในปที่
ผานมา 

8 
(6.56) 

39 
(31.97) 

41 
(33.61) 

23 
(18.85) 

11 
(9.02) 

3.08 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานการลากิจ  ลา
ปวย  ลาพักผอน 

7 
(5.74) 

56 
(45.90) 

40 
 (32.79) 

12 
(9.84) 

7 
(5.74) 

3.36 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 6 
(4.92) 

52 
(42.62) 

41 
(33.61) 

18 
(14.75) 

5 
(4.10) 

3.30 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานคาชุดฟอรม
พนักงาน 

4 
(3.28) 

48 
(39.34) 

36 
(29.51) 

22 
 (18.03) 

12 
(9.84) 

3.08 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการใหกูเงินเพ่ือซื้อบาน  
ซื้อรถ กู 5 เทาและอื่นๆ 

12 
(9.84) 

70 
(57.38) 

31 
(25.41) 

6 
(4.92) 

3 
(2.46) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.26 
(เฉยๆ) 
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จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอคาตอบแทน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.26) ปจจัยยอย
ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ ไดแก สวัสดกิารใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือ
รถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.67) 

สวนปจจยัยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับเฉยๆ เรียงตามลําดับ ไดแก 
เงินเดือนท่ีไดรับ และสวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.36) สวัสดิการคา
รักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.30) ผลการข้ึนเงินเดือนปท่ีผานมา (คาเฉล่ีย 3.12)  สวัสดกิารดานโบนัส
ในปท่ีผานมา และสวัสดิการดานคาชุดฟอรมพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.08)  และความยุติธรรมของการ
เล่ือนข้ันเงินเดอืน (คาเฉล่ีย 3.07)    
 
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 
ความพึงพอใจตอชีวิตความ

เปนอยูสวนตัว 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรักความอบอุนใน
ครอบครัวเปนผลทําใหมีความ
พรอมในการทํางาน 

34 
(27.87) 

72 
(59.02) 

16 
(13.11) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.15 
(พึงพอใจ) 

ความสะดวกในการเดินทาง
มาทํางาน 

24 
(19.67) 

68 
(55.74) 

22 
(18.03) 

6 
(4.92) 

2 
(1.64) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.01 
(พึงพอใจ) 

 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ

ทํางาน ดานความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
4.01) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียงตามลําดับ  ไดแก 
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ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.15) และ
ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.87) 
 
ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ
ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตามความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

ระดับความพึงพอใจ 

พึงพอใจ
มาก 

พึงพอใจ เฉยๆ ไมพึง
พอใจ 

ไมพึง
พอใจอยาง

ย่ิง 
ความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสําคัญในตําแหนงหนาที่
ที่ไดรับมอบหมายใหปฏิบัติ
ของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา 

11 
(9.02) 

73 
(59.84) 

34 
(27.87) 

3 
(2.46) 

1 
(0.82) 

3.74 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับใน
ตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 

8 
(6.56) 

76 
 (62.30) 

35 
(28.69) 

3 
(2.46) 

0 
(0.00) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติใน
ปจจุบันเปนตําแหนงที่มี
เกียรติ 

8 
(6.56) 

70 
(57.38) 

43 
(35.25) 

1 
(0.82) 

0 
(0.00) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

ความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน 

10 
(8.20) 

69 
(56.56) 

40 
(32.79) 

2 
(1.64) 

1 
(0.82) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ

ทํางาน ดานความพึงพอใจตอตําแหนงงาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.72) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจในระดับพึงพอใจ เรียงตามลําดับ  ไดแก ความสําคัญใน
ตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.74) 
การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.73) ตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบัน
เปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ และความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.70) 
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ตารางท่ี 24 สรุปคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานธนาคารกรุงศรีอยุธยา 
จํากัด (มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามปจจัยจงูใจ และปจจยัสุขอนามัย 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน ระดับความพึงพอใจ คาเฉลี่ย  
- ความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน 
- ความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถ
และการยกยองนับถือ 

- ความพึงพอใจตอ ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 
- ความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา 
- ความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ 
- ความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ี
การงาน 

พึงพอใจ 
พึงพอใจ 

 
เฉยๆ 

พึงพอใจ 
พึงพอใจ 
เฉยๆ 

3.87 
3.61 

 
3.47 
3.61 
3.61 
3.33 

             คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

ปจจัยสุขอนามัยในการทํางาน ระดับความพึงพอใจ คาเฉลี่ย  

- ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสาย
ตรง 

- ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
- ความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับ
ผูใตบังคับบัญชา  

- ความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชาของ
ผูบังคับบัญชาสายตรง 

- ความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของ
ธนาคาร 

- ความพึงพอใจตอดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน 
- ความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 
- ความพึงพอใจตอคาตอบแทน 
- ความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว 
- ความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

พึงพอใจ 
 

พึงพอใจ 
พึงพอใจ 

 
พึงพอใจ 

 
เฉยๆ 

 
พึงพอใจ 
พึงพอใจ 
เฉยๆ 

พึงพอใจ 
พึงพอใจ 

3.64 
 

3.83 
3.73 

 
3.53 

 
3.46 

 
3.83 
3.53 
3.26 
4.01 
3.72 

   คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

3.65 
(พึงพอใจ) 



 

 

 
39 

จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในการ
ทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (3.65) ซ่ึงสูงกวาคาเฉล่ียรวมในปจจยัจูงใจในการทํางาน 
(3.58)  
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สวนท่ี 4 ขอมูลความพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน ธนาคารกรงุศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) ใน
จังหวัดเชียงใหมเก่ียวกับปจจัยจูงใจในการทํางาน  และดานสุขอนามัยในการทํางาน จําแนกตาม 
เพศ รายได  ระยะเวลาในการทํางาน อายุ  สถานภาพ  ระดับการศึกษาสูงสุด  และระดับตําแหนงใน
การปฏิบัติงาน 
ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน จาํแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง ความพึงพอใจตอความ 
สําเร็จในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 4.00 

(พึงพอใจ) 
3.75 

(พึงพอใจ) 
การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน 3.91 

(พึงพอใจ) 
3.83 

(พึงพอใจ) 
การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ 3.93 

(พึงพอใจ) 
4.00 

(พึงพอใจ) 
ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 3.89 

(พึงพอใจ) 
3.97 

(พึงพอใจ) 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ 3.83 

(พึงพอใจ) 
3.70 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(พึงพอใจ) 

3.85 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.91) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ไดแก การตัดสินใจหรือ
แกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.93) และการไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.91) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.85) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การ
ตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ไดแก ความรูสึกเปน
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สวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 3.97) และการไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.83) 

 
ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนบัถือ 
จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยก

ยองนับถือ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 3.74 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.43 
(เฉยๆ) 

3.41 
(เฉยๆ) 

วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของผูบังคับบัญชา 3.57 
(พึงพอใจ) 

3.41 
(เฉยๆ) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 3.93 
(พึงพอใจ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะ
มอบหมายงานท่ีสําคัญๆเสมอ 

3.76 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในผลการปฏิบัติงาน 3.28 
(เฉยๆ) 

3.30 
(เฉยๆ) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.98 
(พึงพอใจ) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.98) รองลงมา ไดแก การไดรับการยอมรับจาก
เพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.93) และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะ
มอบหมายงานท่ีสําคัญๆเสมอ (คาเฉล่ีย 3.76) 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.57) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมา ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 
(คาเฉล่ีย 3.79) และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.64) 

 
ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอ ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและประสบการณใน
งานที่รับผิดชอบ 

3.80 
(พึงพอใจ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา 3.86 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 3.17 
(เฉยๆ) 

3.32 
(เฉยๆ) 

มีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพ่ือตนเอง 3.35 
(เฉยๆ) 

3.28 
(เฉยๆ) 

การไดรับการเลื่อนขั้นหรือเล่ือนตําแหนง 3.35 
(เฉยๆ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.86) 
รองลงมา ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ี
รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.80) และมีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพื่อตนเอง และการไดรับการ
เล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนงมีคาเฉล่ียระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.35) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉลี่ย 3.46) 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มี



 

 

 
43 

โอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.68) 
รองลงมา ไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.63) 
และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนงมีคาเฉล่ียระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.39) 
 
ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอลักษณะงานที่ทํา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน 3.59 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถ
เต็มที่ 

3.54 
(พึงพอใจ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 3.85 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.59 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.64) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาไดแก ความเปนอิสระ
ในการปฏิบัติงานและงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.59) และลักษณะงานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถ
เต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.54) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.59) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก งาน
ท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมาไดแก ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน 
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(คาเฉล่ีย 3.57) และลักษณะงานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 
3.53) 
 
ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.70 
(พึงพอใจ) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการ
ปฏิบัติงาน 

3.65 
(พึงพอใจ) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มที่ 3.59 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.64) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.70) รองลงมาไดแก การมีสวนรวม
รับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.65) และมีโอกาสแสดง
ความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.59) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.58) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มี
โอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.64) รองลงมาไดแก ความ
เหมาะสมของปริมาณงาน และการมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการ
ปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.55)  
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง ความพึงพอใจตอดานโอกาส 
ในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงที่ชัดเจน 3.26 

(เฉยๆ) 
3.30 

(เฉยๆ) 
ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม 3.28 

(เฉยๆ) 
3.29 

(เฉยๆ) 
ธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  3.28 

(เฉยๆ) 
3.30 

(เฉยๆ) 
ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบ
เดิม 

3.35 
(เฉยๆ) 

3.41 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปน
หลัก 

3.33 
(เฉยๆ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.30 
(เฉยๆ) 

3.35 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.30) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ 
ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.35) 
รองลงมาไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 
3.33) ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม และธนาคารมี
หลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.28) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉลี่ย 3.35) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก ธนาคาร
มีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉลี่ย 3.46) รองลงมาไดแก 
ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.41) ธนาคารมีการ
กําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน และธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนง
เปนไปตามหลักคุณธรรม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรงจําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปน
กันเอง 

3.68 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจากผูบังคับบัญชา 3.63 
(พึงพอใจ) 

3.62 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.65 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.65) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.68) 
รองลงมาไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.63)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.63) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาไดแก 
การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.62)  
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 3.91 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 3.91 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา 3.87 
(พึงพอใจ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกัน
และกัน 

3.74 
(พึงพอใจ) 

3.62 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี  32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.86) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง และการชวยเหลือกันใน
การทํางานใหสําเร็จตามเปาหมายมีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.91) รองลงมาไดแก การรวมกัน
วางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.87) และผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความ
คิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 3.74) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.81) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ไดแก การชวยเหลือกัน
ในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.83) และการรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไข
ปญหา (คาเฉล่ีย 3.79) 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา  จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง ความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา 
(ตอบเฉพาะหัวหนางาน) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่งของทาน 3.67 

(พึงพอใจ) 
3.67 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด  3.67 

(พึงพอใจ) 
3.76 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางาน 3.56 

(พึงพอใจ) 
3.90 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน 3.67 

(พึงพอใจ) 
3.76 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเรื่องทั่วไป 3.67 

(พึงพอใจ) 
3.76 

(พึงพอใจ) 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
3.64 

(พึงพอใจ) 
3.77 

(พึงพอใจ) 
หมายเหตุ : N=30 
 

 จากตารางท่ี  33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.64) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ  ไดแก  ผู ใต บัง คับบัญชากระตือรือรนในการปฏิ บั ติตามคํ า ส่ังของทาน 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด  ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือ
ในตัวทาน และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาไดแก ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 
3.56)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.77) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมา ไดแก 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือ
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ในตัวทาน และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.76) และผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน (คาเฉล่ีย 3.67) 
 
ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาสายตรง จําแนก
ตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง ความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชา 
ของผูบังคับบัญชาสายตรง คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 3.72 

(พึงพอใจ) 
3.55 

(พึงพอใจ) 
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.54 

(พึงพอใจ) 
3.46 

(เฉยๆ) 
ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา 3.65 

(พึงพอใจ) 
3.64 

(พึงพอใจ) 
ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.41 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.58) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.72) รองลงมาไดแก ใหความ
เช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.65) และผูบังคับบัญชารับฟง
ขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.59) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.51) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ให
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ความเชื่อถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.64) รองลงมาไดแก 
การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.55) และผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.51) 
 
ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของธนาคารจําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง ความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของธนาคาร 
 คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.59 

(พึงพอใจ) 
3.46 

(เฉยๆ) 
การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง โดยใชการจัดการ 
สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม 

3.57 
(พึงพอใจ) 

3.49 
(เฉยๆ) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.63 
(พึงพอใจ) 

3.37 
(เฉยๆ) 

ความยืดหยุนในการบริหาร 3.48 
(เฉยๆ) 

3.24 
(เฉยๆ) 

กําหนดหนาที่ ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและ
สามารถปฏิบัติงานได 

3.57 
(พึงพอใจ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

3.40 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.57) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาไดแก การเขียน
นโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 3.59) และการช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการ
จัดการสารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม และกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมี
ความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานไดมีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.57) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉลี่ย 3.40) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก การ
ช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการสารสนเทศเพื่อการบริหารบุคคลสมัยใหม 
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(คาเฉล่ีย 3.49) รองลงมาไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 3.46) และกําหนด
หนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได (คาเฉล่ีย 3.45) 
 
ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอดานความมั่นคงปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 3.59 
(พึงพอใจ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

ความมั่นคงของธนาคาร 4.11 
(พึงพอใจ) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร 4.07 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.92 
(พึงพอใจ) 

3.78 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.92) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ความม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของ
ธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.07) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.59) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.78) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาไดแก ความม่ันคงของธนาคาร 
(คาเฉล่ีย 3.87) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.53) 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจํานวนพนักงานกับปริมาณงาน 3.50 
(พึงพอใจ) 

3.29 
(เฉยๆ) 

ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก 3.41 
(เฉยๆ) 

3.37 
(เฉยๆ) 

ขนาดของพ้ืนที่ปฏิบัติงานมีความเหมาะสม 3.41 
(เฉยๆ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน 3.65 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.59 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

ช่ัวโมงการทํางาน 3.80 
(พึงพอใจ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.56) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาไดแก แสงสวางและการถายเทอากาศของ
สถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.65) และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.59) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.52) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.66) รองลงมาไดแก แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ี
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.64) และขนาดของพ้ืนท่ีปฏิบัติงานมีความเหมาะสม และความสะอาดของ
สถานท่ีทํางานมีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.57) 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอคาตอบแทน จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอคาตอบแทน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เงินเดือนที่ไดรับ 3.39 
(เฉยๆ) 

3.34 
(เฉยๆ) 

ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 3.13 
(เฉยๆ) 

3.04 
(เฉยๆ) 

ผลการข้ึนเงินเดือนปที่ผานมา 3.20 
(เฉยๆ) 

3.08 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานโบนัสในปที่ผานมา 3.17 
(เฉยๆ) 

3.03 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน 3.46 
(เฉยๆ) 

3.30 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 3.26 
(เฉยๆ) 

3.32 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานคาชุดฟอรมพนักงาน 3.04 
(เฉยๆ) 

3.11 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการใหกูเงินเพ่ือซื้อบาน  ซื้อรถ กู 5 เทาและอื่นๆ 3.67 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.29 
(เฉยๆ) 

3.24 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.29) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมามี
คาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.46) และ
เงินเดือนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.39) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉลี่ย 3.24) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
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สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเฉยๆ ไดแก เงินเดือนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.34) และสวัสดิการคารักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.32) 
 
ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการ
ทํางาน 

4.20 
(พึงพอใจ) 

4.12 
(พึงพอใจ) 

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.96 
(พึงพอใจ) 

3.82 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.08 
(พึงพอใจ) 

3.97 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 4.08) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน (คาเฉล่ีย 
4.20) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.96)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.97) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมา 
ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.82)  
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอตําแหนงงาน จําแนกตาม เพศ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 

3.80 
(พึงพอใจ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 3.70 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงที่มีเกียรติ 3.65 
(พึงพอใจ) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.74 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.72) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาไดแก ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.74) 
และการไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.70) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.71) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การ
ไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมาไดแก ตําแหนงงานท่ีปฏิบัติ
ในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ (คาเฉล่ีย 3.72) และความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับ
มอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.70) 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน จาํแนกตาม รายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป ความพึงพอใจตอความ 
สําเร็จในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 3.64 

(พึงพอใจ) 
3.78 

(พึงพอใจ) 
4.17 

(พึงพอใจ) 
การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงาน 

3.60 
(พึงพอใจ) 

3.82 
(พึงพอใจ) 

4.17 
(พึงพอใจ) 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเอง
สําเร็จ 

3.92 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

4.13 
(พึงพอใจ) 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 3.80 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

4.10 
(พึงพอใจ) 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ 3.64 
(พึงพอใจ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

4.10 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.72) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ 
(คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาไดแก ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 3.80) และ
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน และผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการมีคาเฉล่ีย
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.64) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.83) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ และความรูสึก
เปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงานมีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาไดแก การไดใช
ความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.82) และการไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.78) 
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และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจมาก (คาเฉล่ีย 4.10) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยู
ในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน และการไดใชความ สามารถเฉพาะตน
ในการปฏิบัติงานมีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมาไดแก ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.13) และความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 
4.10) 
 
ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนบัถือ 
จําแนกตาม รายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับใน

ความสามารถและการยกยองนับถือ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 3.72 
(พึงพอใจ) 

3.60 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.40 
(เฉยๆ) 

3.37 
(เฉยๆ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของ
ผูบังคับบัญชา 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 3.76 
(พึงพอใจ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

4.03 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางาน
และมักจะมอบหมายงานที่สําคัญๆเสมอ 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในผลการ
ปฏิบัติงาน 

3.36 
(เฉยๆ) 

3.25 
(เฉยๆ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.76 
(พึงพอใจ) 

3.91 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.57) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน และความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.76) รองลงมาไดแก การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 
(คาเฉล่ีย 3.72) และวิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของผูบังคับบัญชา และผูบังคับบัญชาใหความ
ไววางใจทานในการทํางานและมักจะมอบหมายงานท่ีสําคัญๆ เสมอ มีคาเฉล่ียระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 
3.48) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.57) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.91) รองลงมาไดแก การไดรับการ
ยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.79) และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางาน
และมักจะมอบหมายงานท่ีสําคัญๆ เสมอ (คาเฉล่ีย 3.66) 

 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.73) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมาไดแก ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 4.00) และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร และ
ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะมอบหมายงานท่ีสําคัญๆ เสมอ มี
คาเฉล่ียเทากัน (มีคาเฉล่ีย 3.83) 
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ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม รายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป ความพึงพอใจตอ ความกาวหนา 
ในหนาท่ีการงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

3.84 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

3.80 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 3.32 
(เฉยๆ) 

3.19 
(เฉยๆ) 

3.37 
(เฉยๆ) 

มีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพ่ือตนเอง 3.40 
(เฉยๆ) 

3.28 
(เฉยๆ) 

3.27 
(เฉยๆ) 

การไดรับการเลื่อนขั้นหรือเล่ือนตําแหนง 3.44 
(เฉยๆ) 

3.27 
(เฉยๆ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.56) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมาไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดาน
ตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.80) และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนง มี
คาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.44) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.39) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ี
รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.64) รองลงมาไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.58) และมีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพื่อตนเอง มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.28) 
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 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.57) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ี
รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมาไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.80) และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 57) 
 
ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตาม รายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอลักษณะงานที่ทํา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน 3.56 
(พึงพอใจ) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทําใหมีโอกาส
แสดงความสามารถเต็มที่ 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรค 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 3.60 
(พึงพอใจ) 

3.85 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.56) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.60) 
รองลงมาไดแก ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน และลักษณะงานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทําใหมีโอกาส
แสดงความสามารถเต็มท่ี มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.56) และงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมี
โอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.52) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.58) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
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อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉลี่ย 3.85) รองลงมาไดแก 
ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.55) และงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใช
ความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.48) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.72) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาไดแก ลักษณะ
งานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.73) และงานท่ีรับผิดชอบ
เปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.70 ) 
 
ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทําความพงึพอใจตอดานความรับผิดชอบ จําแนกตาม 
รายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.52 
(พึงพอใจ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงาน
และแนวทางการปฏิบัติงาน 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยาง
เต็มที่ 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.53) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและ
แนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาไดแก ความเหมาะสมของปริมาณงาน และมี
โอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.52)   
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 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.51) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.55) 
รองลงมาไดแก ความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.54) และการมีสวนรวมรับผิดชอบใน
การกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.88) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาไดแก มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 
3.87) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.83) 
 
ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม รายได
ตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป ความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโต
ในหนาท่ีการงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือน
ตําแหนงที่ชัดเจน 

3.00 
(เฉยๆ) 

3.35 
(เฉยๆ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไป
ตามหลักคุณธรรม 

3.04 
(เฉยๆ) 

3.32 
(เฉยๆ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

ธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง  

3.16 
(เฉยๆ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะ
งานที่รับผิดชอบเดิม 

3.32 
(เฉยๆ) 

3.37 
(เฉยๆ) 

3.62 
(พึงพอใจ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชน
ขององคการเปนหลัก 

3.20 
(เฉยๆ) 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.38 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.14 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

3.49 
(เฉยๆ) 
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 จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.14) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ี
รับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.32) รองลงมาไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชน
ขององคการเปนหลัก(คาเฉล่ีย 3.20) และธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 3.16) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.36) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับเฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก 
(คาเฉล่ีย 3.48) รองลงมาไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบ
เดิม (คาเฉล่ีย 3.37) และธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.35) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม(คาเฉล่ีย 
3.62) รองลงมาไดแก ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 
3.54) ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน และธนาคารมีความยุติธรรมดาน
โอกาสในการเล่ือนตําแหนง  ใหความพึงพอใจ รวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.46) 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรงจําแนกตาม รายไดตอ
เดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป ความพึงพอใจตอความสัมพันธ 
กับผูบังคับบัญชาสายตรง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและ
มีความเปนกันเอง 

3.44 
(เฉยๆ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.32 
(เฉยๆ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.38 
(เฉยๆ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.38) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปน
กันเอง (คาเฉล่ีย 3.44) รองลงมาไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา 
(คาเฉล่ีย 3.32)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.64) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย 3.66) รองลงมาไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
3.63)  
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.83) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.87) 
รองลงมาไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.80) 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตาม รายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป ความพึงพอใจตอความสัมพันธ 
กับเพ่ือนรวมงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 3.80 

(พึงพอใจ) 
3.99 

(พึงพอใจ) 
4.07 

(พึงพอใจ) 
การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.85 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา 3.72 
(พึงพอใจ) 

3.78 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น
และรับฟงซึ่งกันและกัน 

3.60 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

3.98 
(พึงพอใจ) 

  
 จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.71) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย และการ
รวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.72) และผูบังคับบัญชาเปด
โอกาสใหแสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 3.60) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.81) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.99) 
รองลงมาไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.85) และการ
รวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.78) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.98) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมา
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ไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย และการรวมกันวางแผนปฏิบัติงาน
และแกไขปญหา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) และผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความ
คิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน มีคาเฉล่ียระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.83) 
 
ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา  จําแนกตาม 
รายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับ

ผูใตบังคับบัญชา 
(ตอบเฉพาะหัวหนางาน) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตาม
คําสั่งของทาน 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.60 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานให
เสร็จตามกําหนด  

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาใน
การทํางาน 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน 3.78 
(พึงพอใจ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสใน
เรื่องทั่วไป 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

หมายเหตุ : N = 30 

 
 จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน (คาเฉล่ีย 
3.78) รองลงมาไดแก ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด  และผูใตบังคับบัญชาขอ
คําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.67) และผูใตบังคับบัญชาไดให
ความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.56) 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 
3.88) รองลงมาไดแก ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.81) 
และผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด (คาเฉล่ีย 3.75) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด 
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัว
ทาน  และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 
3.80) รองลงมาไดแก ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน (คาเฉล่ีย 3.60) 
 
ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาสายตรง จําแนก
ตาม รายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป ความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชา
ของผูบังคับบัญชาสายตรง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 3.44 

(เฉยๆ) 
3.61 

(พึงพอใจ) 
3.77 

(พึงพอใจ) 
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.44 

(เฉยๆ) 
3.45 

(เฉยๆ) 
3.63 

(พึงพอใจ) 
ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงาน
ของผูใตบังคับบัญชา 

3.40 
(เฉยๆ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
ของผูใตบังคับบัญชา 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.32 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

3.47 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.42) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.48) รองลงมาไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน และ
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.44) และใหความเชื่อถือและ
ไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.40) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.52) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ใหความเชื่อถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา 
(คาเฉลี่ย 3.67) รองลงมาไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.61) และ
ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.49) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
3.80) รองลงมาไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.77) และผูบังคับบัญชา
รับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.70) 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของธนาคารจําแนกตาม รายไดตอ
เดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอนโยบายและ 
การบริหารงานของธนาคาร 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.56 

(พึงพอใจ) 
3.51 

(พึงพอใจ) 
3.47 

(เฉยๆ) 
การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง โดยใชการ
จัดการ สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

3.47 
(เฉยๆ) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.52 
(พึงพอใจ) 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

ความยืดหยุนในการบริหาร 3.44 
(เฉยๆ) 

3.27 
(เฉยๆ) 

3.37 
(เฉยๆ) 

การกําหนดหนาที่ ความรับผิดชอบในตําแหนงมี
ความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.51) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และการ
กําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได มีคาเฉล่ีย
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาไดแก ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.52) และ
การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการ สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม 
มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.48) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการ สารสนเทศเพ่ือการ
บริหารบุคคลสมัยใหม (คาเฉล่ีย 3.55) รองลงมาไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 
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(คาเฉล่ีย 3.51) และการกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถ
ปฏิบัติงานได มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.49) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.53) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเฉยๆ ไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และการช้ีแจงนโยบายใหทราบอยาง
ท่ัวถึง โดยใชการจัดการ สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.47) 
และการกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได 
(คาเฉล่ีย 3.43) 

 
ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน จําแนกตาม รายไดตอ
เดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป ความพึงพอใจตอดานความมั่นคง 
ปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 3.36 

(เฉยๆ) 
3.64 

(พึงพอใจ) 
3.50 

(พึงพอใจ) 
ความมั่นคงของธนาคาร 3.72 

(พึงพอใจ) 
4.03 

(พึงพอใจ) 
4.00 

(พึงพอใจ) 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร 3.80 

(พึงพอใจ) 
4.06 

(พึงพอใจ) 
3.97 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

3.91 
(พึงพอใจ) 

3.82 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.63) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.80) 
รองลงมาไดแก ความม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.72) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน 
มีคาเฉล่ียระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.36) 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.91) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมาไดแก 
ความม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.03) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน  (คาเฉล่ีย 3.64) 

 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.82) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ไดแก ภาพลักษณและ
ช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.97) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.50) 
 

ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน จําแนกตาม รายไดตอเดือน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจํานวนพนักงานกับปริมาณ
งาน 

3.36 
(เฉยๆ) 

3.34 
(เฉยๆ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวย
ความสะดวก 

3.32 
(เฉยๆ) 

3.34 
(เฉยๆ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

ขนาดของพ้ืนที่ปฏิบัติงานมีความเหมาะสม 3.48 
(เฉยๆ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ี
ทํางาน 

3.68 
(พึงพอใจ) 

3.60 
(พึงพอใจ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.52 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

ช่ัวโมงการทํางาน 3.60 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
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คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมาไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.60) และความสะอาดของสถานท่ี
ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.52) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.50) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาไดแก ความสะอาดของ
สถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.61) และแสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 
3.60) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.63) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาไดแก แสงสวางและการถายเท
อากาศของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.73) และขนาดของพ้ืนที่ปฏิบัติงานมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 
3.63) 
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอคาตอบแทน จําแนกตาม รายไดตอเดอืน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอคาตอบแทน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เงินเดือนที่ไดรับ 3.32 
(เฉยๆ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 3.00 
(เฉยๆ) 

3.00 
(เฉยๆ) 

3.30 
(เฉยๆ) 

ผลการข้ึนเงินเดือนปที่ผานมา 2.92 
(เฉยๆ) 

3.01 
(เฉยๆ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

สวัสดิการดานโบนัสในปที่ผานมา 3.04 
(เฉยๆ) 

2.94 
(เฉยๆ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน 3.40 
(เฉยๆ) 

3.24 
(เฉยๆ) 

3.60 
(พึงพอใจ) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 3.44 
(เฉยๆ) 

3.19 
(เฉยๆ) 

3.40 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานคาชุดฟอรมพนักงาน 3.16 
(เฉยๆ) 

3.06 
(เฉยๆ) 

3.07 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการใหกูเงินเพ่ือซื้อบาน  ซื้อรถ กู 5 เทาและ
อื่นๆ 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.23 
(เฉยๆ) 

3.18 
(เฉยๆ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.23) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ 
(คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก สวัสดิการคารักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 
3.44) และสวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.40) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.18) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
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ระดับพึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.69) 
รองลงมามีคาเฉล่ียระดับเฉยๆ ไดแก เงินเดือนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.31) และสวัสดิการดานการลากิจ  
ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.24) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมา 
ไดแก สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.60) และผลการข้ึนเงินเดือนปท่ีผาน
มา (คาเฉล่ีย 3.53) 

 
ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว จําแนกตาม รายไดตอเดอืน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมี
ความพรอมในการทํางาน 

3.92 
(พึงพอใจ) 

4.18 
(พึงพอใจ) 

4.27 
(พึงพอใจ) 

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.88 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

4.05 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

 
 จากจากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.90) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความ
พรอมในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 
3.88)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.05) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.93)  
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 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.00) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.73) 

 
ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอตําแหนงงาน จําแนกตาม รายไดตอเดอืน 

รายไดตอเดือน 

ไมเกิน 20.000 20.001-30.000 30.001 ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ไดรับมอบหมาย
ใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 3.56 
(พึงพอใจ) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงที่มี
เกียรติ 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.60 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

 

  
 จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือนไมเกิน 20.000 บาท  มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายให
ปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.72) รองลงมา ไดแก ความพอใจใน
ตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.60) และการไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ และ
ตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.56) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 20.000 – 30.000 บาท  มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.72) 
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รองลงมาไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.67) และตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ 
(คาเฉล่ีย 3.66) 
 และผูตอบแบบสอบถามรายไดตอเดือน 30.000 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจทุกเร่ือง
ในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.90)  
 

ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน จาํแนกตาม ระยะเวลาในการทาํงาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป ความพึงพอใจตอความ 
สําเร็จในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 3.74 

(พึงพอใจ) 
3.84 

(พึงพอใจ) 
3.96 

(พึงพอใจ) 
การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงาน 

3.63 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

4.04 
(พึงพอใจ) 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเอง
สําเร็จ 

3.85 
(พึงพอใจ) 

3.96 
(พึงพอใจ) 

4.14 
(พึงพอใจ) 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 3.85 
(พึงพอใจ) 

3.96 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ 3.74 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

3.98 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ 
และความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาไดแก 
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน และผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ มีคาเฉล่ีย
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.74) และการไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.63) 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.87) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ และความรูสึกเปน
สวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน มีคาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉล่ีย 3.96) รองลงมาไดแก การไดใช
ความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.88) และการไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.84) 

และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.98)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.14) 
รองลงมาไดแก การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.04) และความรูสึก
เปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนบัถือ 
จําแนกตาม ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับใน

ความสามารถและการยกยองนับถือ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 3.78 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.41 
(เฉยๆ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของ
ผูบังคับบัญชา 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 3.81 
(พึงพอใจ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

3.96 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางาน
และมักจะมอบหมายงานที่สําคัญๆเสมอ 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

3.82 
(พึงพอใจ) 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในผลการ
ปฏิบัติงาน 

3.30 
(เฉยๆ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

3.25 
(เฉยๆ) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.93 
(พึงพอใจ) 

3.91 
(พึงพอใจ) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.63) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมา
ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.81) และการไดรับการยกยองชมเชย
ภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.78) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.59) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
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ระดับพึงพอใจ ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.91) รองลงมาไดแก การไดรับการยอมรบั
จากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.81) และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.64) 

 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.63) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.96) รองลงมาไดแก ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.86) และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะ
มอบหมายงานท่ีสําคัญๆ (คาเฉล่ีย 3.82) 

 
ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอ ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

3.89 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

3.89 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 3.37 
(เฉยๆ) 

3.30 
(เฉยๆ) 

3.07 
(เฉยๆ) 

มีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพ่ือตนเอง 3.30 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

3.18 
(เฉยๆ) 

การไดรับการเลื่อนขั้นหรือเล่ือนตําแหนง 3.52 
(พึงพอใจ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

3.40 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.59) ) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ และมีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเอง
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ตลอดเวลา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาไดแก การไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือน
ตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.52) และมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.37) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา 
(คาเฉล่ีย 3.61) และมีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพื่อตนเอง มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.36) 
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.40) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมาไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา 
(คาเฉล่ีย 3.64) และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนง มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 
3.39) 
 
ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตาม ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอลักษณะงานที่ทํา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน 3.63 
(พึงพอใจ) 

3.60 
(พึงพอใจ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทําใหมีโอกาส
แสดงความสามารถเต็มที่ 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรค 

3.41 
(เฉยๆ) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 3.56 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.62 
(พึงพอใจ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.52) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.63) 
รองลงมาไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.56) และลักษณะงานท่ีทําอยูเปน
งานท่ีทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถเต็มท่ี มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.48) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.62) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาไดแก ความ
เปนอิสระในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.60) และงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใช
ความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.51) 
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.68) ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจในทุกเร่ือง (คาเฉล่ีย 3.75) ยกเวน ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.46)  
 
ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทําความพงึพอใจตอดานความรับผิดชอบ จําแนกตาม 
ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.37 
(เฉยๆ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงาน
และแนวทางการปฏิบัติงาน 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยาง
เต็มที่ 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.65 
(พึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.48) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนว
ทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.59) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก มีโอกาสแสดง
ความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.48) และความเหมาะสมของปริมาณงาน 
(คาเฉล่ีย 3.37) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.64) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมาไดแก มีโอกาส
แสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.64) และการมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
กําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.58) 
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.65) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.71) 
รองลงมาไดแก ความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.64) และการมีสวนรวมรับผิดชอบใน
การกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.61) 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม 
ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป ความพึงพอใจตอดานโอกาส 
ในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือน
ตําแหนงที่ชัดเจน 

2.93 
(เฉยๆ) 

3.34 
(เฉยๆ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไป
ตามหลักคุณธรรม 

3.00 
(เฉยๆ) 

3.28 
(เฉยๆ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

ธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง  

3.11 
(เฉยๆ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะ
งานที่รับผิดชอบเดิม 

3.15 
(เฉยๆ) 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชน
ขององคการเปนหลัก 

3.11 
(เฉยๆ) 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.06 
(เฉยๆ) 

3.37 
(เฉยๆ) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.06) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ี
รับผิดชอบเดิม(คาเฉล่ีย 3.15) รองลงมา ไดแก ธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเล่ือน
ตําแหนง และธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 
3.11) และธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 3.00) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.37) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
เฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 
3.48) รองลงมาไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม 
(คาเฉล่ีย 3.42) และธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.34) 
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 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.51) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 
3.57) รองลงมาไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม และ
ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 
3.54) และธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.50) 
 
ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรงจําแนกตาม ระยะเวลาใน
การทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา
สายตรง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและ
มีความเปนกันเอง 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.82 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.60 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

  
 จากตารางท่ี 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.56) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมี
ความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.59) รองลงมาไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจาก
ผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.52)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.60) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 
3.61) รองลงมาไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.58)  
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 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.80) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.82)  
รองลงมาไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.79) 
 

ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป ความพึงพอใจตอความสัมพันธ 
กับเพ่ือนรวมงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 4.00 

(พึงพอใจ) 
3.96 

(พึงพอใจ) 
3.96 

(พึงพอใจ) 
การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

3.89 
(พึงพอใจ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

3.96 
(พึงพอใจ) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา 3.89 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น
และรับฟงซึ่งกันและกัน 

3.70 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

3.78 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

  
 จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.87) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย และการ
รวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.89) และผูบังคับบัญชาเปด
โอกาสใหแสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 3.70) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.78) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.96) รองลงมา
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ไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.81) และการรวมกัน
วางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.75) 
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.90) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง และการชวยเหลือกันใน
การทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย มีคาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉล่ีย 3.96) รองลงมาไดแก การรวมกัน
วางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.93) และผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความ
คิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน (คาเฉล่ีย 3.75) 
 
ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา (ตอบเฉพาะหวัหนางาน) 
จําแนกตามระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับ

ผูใตบังคับบัญชา 
(ตอบเฉพาะหัวหนางาน) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตาม
คําสั่งของทาน 

3.86 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานให
เสร็จตามกําหนด  

3.86 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาใน
การทํางาน 

4.00 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

4.25 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน 4.00 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสใน
เรื่องทั่วไป 

3.86 
(พึงพอใจ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

  
 จากตารางท่ี 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.91) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการ
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ทํางานและผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา
ไดแก ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน ผูใตบังคับบัญชาใหความ
รวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด  และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสใน
เร่ืองท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.86) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด  
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน และผูใตบังคับบัญชาไดใหความ
ชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาไดแก ผูใตบังคับบัญชา
กระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน และผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.58) 
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.00) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.25) 
รองลงมาไดแก  ผู ใต บั ง คับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานให เส ร็จตามกํ าหนด  
ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสใน
เร่ืองท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) แลผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตาม
คําส่ังของทาน (คาเฉล่ีย 3.75) 
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาสายตรง จําแนก
ตาม ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป ความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชา
ของผูบังคับบัญชาสายตรง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 3.48 

(เฉยๆ) 
3.61 

(พึงพอใจ) 
3.75 

(พึงพอใจ) 
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.48 

(เฉยๆ) 
3.49 

(เฉยๆ) 
3.50 

(พึงพอใจ) 
ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงาน
ของผูใตบังคับบัญชา 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
ของผูใตบังคับบัญชา 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.37 
(เฉยๆ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.47 
(เฉยๆ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.47) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ใหความเชื่อถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของ
ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก การส่ังงาน มอบหมาย
งานมีความชัดเจน ความยุติธรรมในการมอบหมายงานและผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา เทากัน (คาเฉล่ีย 3.48) และความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 
(คาเฉล่ีย 3.37) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.53) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
3.66) รองลงมาไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.61) และความยุติธรรม
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ในการมอบหมายงาน และผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา มี
คาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.49) 
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมาไดแก ให
ความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา และผูบังคับบัญชารับฟง
ขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.71) และความ
ยุติธรรมในการมอบหมายงาน (คาเฉล่ีย 3.50) 
 
ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของธนาคารจําแนกตาม ระยะเวลาใน
การทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอนโยบาย 

และการบริหารงานของธนาคาร 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.52 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.32 
(เฉยๆ) 

การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง โดยใชการ
จัดการ สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.41 
(เฉยๆ) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

ความยืดหยุนในการบริหาร 3.37 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

3.21 
(เฉยๆ) 

การกําหนดหนาที่ ความรับผิดชอบในตําแหนงมี
ความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

3.32 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

  
 จากตารางท่ี 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.46) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และการกําหนด
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หนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได มีคาเฉล่ียเทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.52) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง 
โดยใชการจัดการ สารสนเทศเพื่อการบริหารบุคคลสมัยใหม (คาเฉล่ีย 3.48) และความชัดเจนใน
การปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.41) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.52) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และการช้ีแจงนโยบายใหทราบอยาง
ทั่วถึง โดยใชการจัดการ สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.58) 
รองลงมาไดแก การกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถ
ปฏิบัติงานได (คาเฉล่ีย 3.55) และความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.52) 
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.33) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
เฉยๆ ไดแก การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการ สารสนเทศเพื่อการบริหาร
บุคคลสมัยใหมและความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.39) รองลงมาไดแก การ
เขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และการกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความ
ชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได (คาเฉล่ีย 3.32) และความยืดหยุนในการบริหาร (คาเฉล่ีย 3.21) 
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ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน จําแนกตาม ระยะเวลาใน
การทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป ความพึงพอใจตอดานความมั่นคงปลอดภัย 
ในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 3.56 

(พึงพอใจ) 
3.58 

(พึงพอใจ) 
3.46 

(เฉยๆ) 
ความมั่นคงของธนาคาร 3.93 

(พึงพอใจ) 
3.99 

(พึงพอใจ) 
3.93 

(พึงพอใจ) 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร 3.96 

(พึงพอใจ) 
4.01 

(พึงพอใจ) 
3.93 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

3.77 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.81) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.96) 
รองลงมาไดแก ความม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.93) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน 
(คาเฉล่ีย 3.56) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.86) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.01) รองลงมาไดแก ความ
ม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.99) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.58) 
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.77) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความม่ันคงของธนาคาร และภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร มีคาเฉล่ีย
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก ความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการ
งาน (มีคาเฉล่ีย 3.46) 
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ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน จําแนกตาม ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจํานวนพนักงานกับปริมาณ
งาน 

3.37 
(เฉยๆ) 

3.40 
(เฉยๆ) 

3.29 
(เฉยๆ) 

ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวย
ความสะดวก 

3.33 
(เฉยๆ) 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

ขนาดของพ้ืนที่ปฏิบัติงานมีความเหมาะสม 3.44 
(เฉยๆ) 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ี
ทํางาน 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.48 
(เฉยๆ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

ช่ัวโมงการทํางาน 3.74 
(พึงพอใจ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.82 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.74) รองลงมาไดแก แสง
สวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.67) และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน 
มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.48) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.54) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.66) รองลงมาไดแก แสงสวางและการถายเท
อากาศของสถานท่ีทํางานและความสะอาดของสถานท่ีทํางาน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.64) และ
ขนาดของพื้นท่ีปฏิบัติงานมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.48) 
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 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.54) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.82) รองลงมาไดแก ขนาดของพื้นท่ีปฏิบัติงานมี
ความเหมาะสม และแสงสวางและการถายเทอากาศของสถานที่ทํางาน มีคาเฉล่ียเทากัน (มีคาเฉล่ีย 
3.64) และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (มีคาเฉล่ีย 3.50) 
 

ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอคาตอบแทน จําแนกตาม ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอคาตอบแทน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เงินเดือนที่ไดรับ 3.67 
(พึงพอใจ) 

3.22 
(เฉยๆ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 3.19 
(เฉยๆ) 

3.01 
(เฉยๆ) 

3.11 
(เฉยๆ) 

ผลการข้ึนเงินเดือนปที่ผานมา 3.19 
(เฉยๆ) 

3.03 
(เฉยๆ) 

3.29 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานโบนัสในปที่ผานมา 3.15 
(เฉยๆ) 

3.04 
(เฉยๆ) 

3.11 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน 3.48 
(เฉยๆ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 3.52 
(พึงพอใจ) 

3.24 
(เฉยๆ) 

3.21 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานคาชุดฟอรมพนักงาน 3.41 
(เฉยๆ) 

3.07 
(เฉยๆ) 

2.79 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการใหกูเงินเพ่ือซื้อบาน  ซื้อรถ กู 5 เทาและ
อื่นๆ 

3.85 
(พึงพอใจ) 

3.60 
(พึงพอใจ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.43 
(เฉยๆ) 

3.19 
(เฉยๆ) 

3.24 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.43) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
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คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ 
(คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาไดแก เงินเดือนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.67) และสวัสดิการคารักษาพยาบาล 
(คาเฉล่ีย 3.52) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.19) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.60) รองลงมามี
คาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.31) และ
สวัสดิการคารักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.24) 
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.24) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมามี
คาเฉลี่ยอยูในระดับเฉยๆ ไดแก เงินเดือนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.39) และสวัสดิการดานการลากิจ  ลา
ปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.36) 
 
ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว จําแนกตาม ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมี
ความพรอมในการทํางาน 

4.22 
(พึงพอใจ) 

4.10 
(พึงพอใจ) 

4.18 
(พึงพอใจ) 

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 4.04 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.13 
(พึงพอใจ) 

3.99 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

 
 จากจากตารางท่ี 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.13) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความ
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พรอมในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมาไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 
4.04) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.99) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมาไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.88)  
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.93) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.68) 
 

ตารางท่ี 72 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอตําแหนงงาน จําแนกตาม ระยะเวลาในการทํางาน 

ระยะเวลาในการทํางาน 

ไมเกิน 5 ป 5-14 ป 15 ปขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ไดรับมอบหมาย
ใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 

3.78 
(พึงพอใจ) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 3.67 
(พึงพอใจ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงที่มี
เกียรติ 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.70 
(พึงพอใจ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางานไมเกิน 5 ป   มี
คาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.70) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายให
ปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.78) รองลงมาไดแก ความพอใจใน
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ตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.70) และการไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ และ
ตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.67) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 5-14 ป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.71) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชา
ตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.72) รองลงมาไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ท่ีปฏิบัติ 
ตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ และความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.70)  
 และผูตอบแบบสอบถามระยะเวลาในการทํางาน 15 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.75) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมา
ไดแก  ความสําคัญในตําแหนงหนา ท่ี ท่ีได รับมอบหมายใหปฏิบัติของผู บังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.75) และตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ  
(คาเฉล่ีย 3.71) 
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ตารางท่ี 73 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน จาํแนกตาม อาย ุ

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป ความพึงพอใจตอความ 
สําเร็จในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 3.73 

(พึงพอใจ) 
3.93 

(พึงพอใจ) 
การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน 3.71 

(พึงพอใจ) 
3.97 

(พึงพอใจ) 
การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ 3.83 

(พึงพอใจ) 
4.09 

(พึงพอใจ) 
ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 3.87 

(พึงพอใจ) 
4.00 

(พึงพอใจ) 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ 3.65 

(พึงพอใจ) 
3.81 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

3.96 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมา 
ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.83) และการไดใชความรู
ในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.73) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.96) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมา ไดแก 
ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 4.00) และการไดใชความสามารถเฉพาะ
ตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.97) 
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ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนบัถือ 
จําแนกตาม อาย ุ

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยก

ยองนับถือ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 3.63 
(พึงพอใจ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.35 
(เฉยๆ) 

3.47 
(เฉยๆ) 

วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของผูบังคับบัญชา 3.35 
(เฉยๆ) 

3.56 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 3.77 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะ
มอบหมายงานท่ีสําคัญๆเสมอ 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในผลการปฏิบัติงาน 3.23 
(เฉยๆ) 

3.34 
(เฉยๆ) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.87 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.52) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมา ไดแก การไดรับการ
ยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.77) และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร (คาเฉล่ีย 
3.63) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.68) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมา ไดแก การไดรับการยอมรับจาก
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เพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.90) และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะ
มอบหมายงานท่ีสําคัญๆเสมอ (คาเฉล่ีย 3.81) 
 
ตารางท่ี 75 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม อายุ 

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอ ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและประสบการณใน
งานที่รับผิดชอบ 

3.81 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา 3.71 
(พึงพอใจ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 3.35 
(เฉยๆ) 

3.20 
(เฉยๆ) 

มีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพ่ือตนเอง 3.29 
(เฉยๆ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

การไดรับการเลื่อนขั้นหรือเล่ือนตําแหนง 3.33 
(เฉยๆ) 

3.41 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.50) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ี
รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมา ไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.71) และมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน มีคาเฉล่ียระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.35) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 
3.45) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 
3.67) รองลงมา ไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 
3.66) และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนง มีคาเฉล่ียระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.41) 
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ตารางท่ี 76 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตาม อายุ 

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอลักษณะงานที่ทํา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน 3.40 
(เฉยๆ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถ
เต็มที่ 

3.35 
(เฉยๆ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

3.35 
(เฉยๆ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 3.63 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.43 
(เฉยๆ) 

3.74 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.43) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับ
เฉยๆ ไดแก ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.40) และลักษณะงานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทํา
ใหมีโอกาสแสดงความสามารถเต็มท่ี และงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใชความคิด
ริเร่ิมสรางสรรค มีคาเฉล่ียเทากัน  (คาเฉล่ีย 3.35) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.74) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาไดแก ความเปนอิสระ
ในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.70) และงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิม
สรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.69) 
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ตารางท่ี 77 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทําความพงึพอใจตอดานความรับผิดชอบ จําแนกตาม 
อายุ 

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.35 
(เฉยๆ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการ
ปฏิบัติงาน 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มที่ 3.48 
(เฉยๆ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.44 
(เฉยๆ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.44) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
เฉยๆ ไดแก การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน และมี
โอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.48) รองลงมา ไดแก ความ
เหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.35)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ 
(คาเฉล่ีย 3.58) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉลี่ย 3.80) รองลงมา ไดแก มีโอกาสแสดง
ความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี  (คาเฉล่ีย 3.73) และการมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
กําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.67)  
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ตารางท่ี 78 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม อาย ุ

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป ความพึงพอใจตอดานโอกาส 
ในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงที่ชัดเจน 3.31 

(เฉยๆ) 
3.27 

(เฉยๆ) 
ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม 3.29 

(เฉยๆ) 
3.29 

(เฉยๆ) 
ธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  3.37 

(เฉยๆ) 
3.24 

(เฉยๆ) 
ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานที่รับผิดชอบ
เดิม 

3.37 
(เฉยๆ) 

3.40 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปน
หลัก 

3.44 
(เฉยๆ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.35 
(เฉยๆ) 

3.32 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 78 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.35) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
เฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 
3.44) รองลงมาไดแก ธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเล่ือนตําแหนง และธนาคารมีการ
เล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.37) และธนาคารมีการกําหนด
หลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.31) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ 36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 
3.32) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก 
ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.40) รองลงมา
ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 3.39) และ
ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม (คาเฉล่ีย 3.29) 
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ตารางท่ี 79 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรงจําแนกตาม อายุ 

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปน
กันเอง 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจากผูบังคับบัญชา 3.38 
(เฉยๆ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 79 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.42) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
เฉยๆ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.46) 
รองลงมาไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.38)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
3.79) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
ไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาไดแก 
ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.79) 
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ตารางท่ี 80 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตาม อาย ุ

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 3.94 
(พึงพอใจ) 

3.99 
(พึงพอใจ) 

การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 3.83 
(พึงพอใจ) 

3.89 
(พึงพอใจ) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา 3.81 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่งกัน
และกัน 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี  80 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมา
ไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.83) และการรวมกัน
วางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.81) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
3.88) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.99) รองลงมา ไดแก การ
ชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉลี่ย 3.89) และการรวมกันวางแผน
ปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.83) 
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ตารางท่ี 81 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา (ตอบเฉพาะ
หัวหนางาน) จําแนกตาม อาย ุ

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป ความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา 
(ตอบเฉพาะหัวหนางาน) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่งของทาน 3.79 

(พึงพอใจ) 
3.56 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด  3.79 

(พึงพอใจ) 
3.69 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางาน 3.93 

(พึงพอใจ) 
3.69 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน 3.86 

(พึงพอใจ) 
3.63 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเรื่องทั่วไป 3.79 

(พึงพอใจ) 
3.69 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

3.65 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี  81 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.83) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.93) 
รองลงมาไดแก ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน (คาเฉล่ีย 3.86) และผูใตบังคับบัญชา
กระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานให
เสร็จตามกําหนด และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.79) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
3.65) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
ไดแก ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด ผูใตบังคับบัญชาขอ
คําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ือง
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ท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมา ไดแก ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน (คาเฉล่ีย 3.63) 
และผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน (คาเฉล่ีย 3.56) 
 
ตารางท่ี 82 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาสายตรง จําแนก
ตาม อาย ุ

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป ความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชา 
ของผูบังคับบัญชาสายตรง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 3.42 

(เฉยๆ) 
3.76 

(พึงพอใจ) 
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.25 

(เฉยๆ) 
3.67 

(พึงพอใจ) 
ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา 3.42 

(เฉยๆ) 
3.81 

(พึงพอใจ) 
ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.23 
(เฉยๆ) 

3.77 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.25 
(เฉยๆ) 

3.47 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.32 
(เฉยๆ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 82 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.32) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
เฉยๆ ไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน และใหความเช่ือถือและไววางใจในการ
ปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.42) รองลงมาไดแก ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 
และความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (คาเฉล่ีย 3.25) และผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.23) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
3.70) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
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ไดแก ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมา
ไดแก ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.77) และ
การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.76) 
 
ตารางท่ี 83 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของธนาคารจําแนกตาม อายุ 

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป ความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของธนาคาร 
 คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.50 

(พึงพอใจ) 
3.51 

(พึงพอใจ) 
การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง โดยใชการจัดการ 
สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.35 
(เฉยๆ) 

3.56 
(พึงพอใจ) 

ความยืดหยุนในการบริหาร 3.27 
(เฉยๆ) 

3.37 
(เฉยๆ) 

กําหนดหนาที่ ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและ
สามารถปฏิบัติงานได 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.40 
(เฉยๆ) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 83 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.40) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเฉยๆ ไดแก การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการ สารสนเทศเพ่ือการ
บริหารบุคคลสมัยใหม (คาเฉล่ีย 3.48) และกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความ
ชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได (คาเฉล่ีย 3.42) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
3.51) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
ไดแก ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาไดแก การชี้แจงนโยบายให
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ทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการ สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม และกําหนดหนาท่ี 
ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได (คาเฉล่ีย 3.54) และการเขียน
นโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 3.51) 
 
ตารางท่ี 84 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน จําแนกตาม อายุ 

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอดานความมั่นคงปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 3.58 
(พึงพอใจ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

ความมั่นคงของธนาคาร 3.90 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร 3.88 
(พึงพอใจ) 

4.06 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 84 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.79) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาไดแก ภาพลักษณและ
ชื่อเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.88) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.58) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
3.86) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
ไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมาไดแก ความม่ันคงของธนาคาร 
(คาเฉล่ีย 4.00) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.53) 
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ตารางท่ี 85 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน จําแนกตาม อาย ุ

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจํานวนพนักงานกับปริมาณงาน 3.23 
(เฉยๆ) 

3.47 
(เฉยๆ) 

ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก 3.33 
(เฉยๆ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

ขนาดของพ้ืนที่ปฏิบัติงานมีความเหมาะสม 3.35 
(เฉยๆ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน 3.69 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.58 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

ช่ัวโมงการทํางาน 3.63 
(พึงพอใจ) 

3.77 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.47 
(เฉยๆ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 85 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.47) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมาไดแก 
ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.63) และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.58) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
3.58) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.77) รองลงมาไดแก ขนาดของพื้นท่ีปฏิบัติงานมีความเหมาะสม 
(คาเฉล่ีย 3.63) และแสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.61)  
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ตารางท่ี 86 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอคาตอบแทน จําแนกตาม อายุ 

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอคาตอบแทน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เงินเดือนที่ไดรับ 3.38 
(เฉยๆ) 

3.34 
(เฉยๆ) 

ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 2.94 
(เฉยๆ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

ผลการข้ึนเงินเดือนปที่ผานมา 3.00 
(เฉยๆ) 

3.21 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานโบนัสในปที่ผานมา 3.00 
(เฉยๆ) 

3.14 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน 3.27 
(เฉยๆ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 3.23 
(เฉยๆ) 

3.34 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานคาชุดฟอรมพนักงาน 3.08 
(เฉยๆ) 

3.09 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการใหกูเงินเพ่ือซื้อบาน  ซื้อรถ กู 5 เทาและอื่นๆ 3.56 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.18 
(เฉยๆ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 86 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.18) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมามี
คาเฉลี่ยอยูในระดับเฉยๆ ไดแก เงินเดือนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.38) และสวัสดิการดานการลากิจ  ลา
ปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.27)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 
3.31) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
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ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.76) รองลงมามีคาเฉล่ียอยู
ในระดับเฉยๆ ไดแก สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.43) และเงินเดือนท่ี
ไดรับ และสวัสดิการคารักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.34) 
 
ตารางท่ี 87 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว จําแนกตาม อายุ 

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการ
ทํางาน 

4.17 
(พึงพอใจ) 

4.13 
(พึงพอใจ) 

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 4.08 
(พึงพอใจ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.13 
(พึงพอใจ) 

3.92 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 87 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.13) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 4.08)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
3.92) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.13) 
รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.71)  
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ตารางท่ี 88 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอตําแหนงงาน จําแนกตาม อายุ 

อายุ 

20 - 35 ป 36 ป ขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 3.62 
(พึงพอใจ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงที่มีเกียรติ 3.62 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.62 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

3.78 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 88 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ20 - 35 ป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.63) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชา
ตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ 
ตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ และความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 
(คาเฉล่ีย 3.62) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม อายุ36 ป ข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 
3.78) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ 
ไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมาไดแก ความสําคัญ
ในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
3.79) และตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ และความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.76)  
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ตารางท่ี 89 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน จาํแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง ความพึงพอใจตอความ 
สําเร็จในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 3.82 

(พึงพอใจ) 
3.85 

(พึงพอใจ) 
4.00 

(พึงพอใจ) 
การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงาน 

3.78 
(พึงพอใจ) 

3.92 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเอง
สําเร็จ 

3.82 
(พึงพอใจ) 

4.06 
(พึงพอใจ) 

4.17 
(พึงพอใจ) 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 3.91 
(พึงพอใจ) 

3.97 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ 3.82 
(พึงพอใจ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 89 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.83) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 3.91) รองลงมา
ไดแก การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ 
และผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (คาเฉล่ีย 3.82) และการไดใชความสามารถ
เฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.78) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉลี่ย 3.90) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.06) 
รองลงมาไดแก ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 3.97) และการไดใช
ความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.92) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.90) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
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อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 4.17) 
รองลงมาไดแก การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.00) และการไดใชความสามารถ
เฉพาะตนในการปฏิบัติงาน และความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 3.83) 
 
ตารางท่ี 90 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนบัถือ 
จําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับใน

ความสามารถและการยกยองนับถือ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 3.76 
(พึงพอใจ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.27 
(เฉยๆ) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของ
ผูบังคับบัญชา 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.00 
(เฉยๆ) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 3.82 
(พึงพอใจ) 

3.89 
(พึงพอใจ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางาน
และมักจะมอบหมายงานที่สําคัญๆเสมอ 

3.62 
(พึงพอใจ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในผลการ
ปฏิบัติงาน 

3.36 
(เฉยๆ) 

3.28 
(เฉยๆ) 

3.00 
(เฉยๆ) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.89 
(พึงพอใจ) 

3.92 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.60 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

  
 จากตารางท่ี 90 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.60) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาไดแก การไดรับการยอมรบั
จากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.82) และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.76) 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.64) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาไดแก การไดรับการยอมรบั
จากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.89) และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะ
มอบหมายงานท่ีสําคัญๆเสมอ (คาเฉล่ีย 3.73) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.31) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมามีคาเฉล่ียอยู
ในระดับเฉยๆ ไดแก การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร และความยุติธรรมในการมอบหมาย
งาน (คาเฉล่ีย 3.33) และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะมอบหมายงาน
ท่ีสําคัญๆเสมอ (มีคาเฉล่ีย 3.17) 
 
ตารางท่ี 91 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง ความพึงพอใจตอ ความกาวหนา 
ในหนาท่ีการงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

3.76 
(พึงพอใจ) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 3.36 
(เฉยๆ) 

3.20 
(เฉยๆ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

มีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพ่ือตนเอง 3.31 
(เฉยๆ) 

3.28 
(เฉยๆ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการเลื่อนขั้นหรือเล่ือนตําแหนง 3.38 
(เฉยๆ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.47 
(เฉยๆ) 
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 จากตารางท่ี 91 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 3.76) รองลงมาไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา 
(คาเฉล่ีย 3.67) และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนง มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 
3.38) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.46) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ 
(คาเฉล่ีย 3.72) รองลงมาไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา 
(คาเฉล่ีย 3.69) และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนง มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 
3.39) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.47) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ี
รับผิดชอบ และ มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.67) 
รองลงมาไดแก มีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพื่อตนเอง (คาเฉล่ีย 3.50) และมีโอกาสศึกษา
ตอและดูงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.33) 
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ตารางท่ี 92 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอลักษณะงานที่ทํา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน 3.53 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทําใหมีโอกาส
แสดงความสามารถเต็มที่ 

3.31 
(เฉยๆ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรค 

3.31 
(เฉยๆ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 3.67 
(พึงพอใจ) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 92 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.46) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาไดแก ความเปน
อิสระในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.53) และลักษณะงานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสแสดง
ความสามารถเต็มท่ี และงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค  มี
คาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.31) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.68) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.86) รองลงมาไดแก งานท่ี
รับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.66) และลักษณะงานท่ี
ทําอยูเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.63)  
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.88) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ลักษณะงานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถเต็มท่ี 
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(คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาไดแก ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน งานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมี
โอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค และงานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.83) 
 
ตารางท่ี 93 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทําความพงึพอใจตอดานความรับผิดชอบ จําแนกตาม 
สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.44 
(เฉยๆ) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงาน
และแนวทางการปฏิบัติงาน 

3.62 
(พึงพอใจ) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยาง
เต็มที่ 

3.47 
(เฉยๆ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.65 
(พึงพอใจ) 

3.78 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 93 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.51) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.62) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก มีโอกาสแสดงความสามารถและ
รับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.47) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.44)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.65) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.72) รองลงมาไดแก มีโอกาส
แสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.69) และการมีสวนรวมรับผิดชอบในการ
กําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.55) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.78) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
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อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 4.00) 
รองลงมาไดแก การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน 
(คาเฉล่ีย 3.83) และความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.50) 
 
ตารางท่ี 94 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางานดานความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงานจําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง ความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโต
ในหนาท่ีการงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือน
ตําแหนงที่ชัดเจน 

3.02 
(เฉยๆ) 

3.44 
(เฉยๆ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไป
ตามหลักคุณธรรม 

3.02 
(เฉยๆ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง  

3.13 
(เฉยๆ) 

3.41 
(เฉยๆ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะ
งานที่รับผิดชอบเดิม 

3.16 
(เฉยๆ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชน
ขององคการเปนหลัก 

3.22 
(เฉยๆ) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.11 
(เฉยๆ) 

3.47 
(เฉยๆ) 

3.37 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 94 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.11) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
เฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 
3.22) รองลงมาไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม 
(คาเฉล่ีย 3.16) และธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.13)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.47) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.54) 
รองลงมาไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 



 

 

 
120 

3.52) และธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.37) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน และธนาคารมี
การเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมามีคาเฉล่ีย
อยูในระดับเฉยๆไดแก ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม และ
ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.33) และธนาคารมี
ความยุติธรรมดานโอกาสในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.17) 
 
ตารางท่ี 95 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรงจําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา
สายตรง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและ
มีความเปนกันเอง 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจาก
ผูบังคับบัญชา 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 95 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 
3.64) รองลงมาไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.58)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.69) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียเทากันอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง และการ
ไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.69)  
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 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.17) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับเฉยๆ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง และการ
ไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.17) 

 
ตารางท่ี 96 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 4.04 
(พึงพอใจ) 

3.94 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

3.89 
(พึงพอใจ) 

3.85 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา 3.87 
(พึงพอใจ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็น
และรับฟงซึ่งกันและกัน 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

  
 จากตารางท่ี 96 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.87) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา
ไดแก การชวยเหลือกนัในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3 . 8 9 )  และการรวมกัน

วางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.87)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.81) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมา
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ไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.85) และการรวมกัน
วางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.79) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.75) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย และการรวมกนั
วางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา(คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมาไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจ
และความเปนกันเอง และผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็นและรับฟงซ่ึงกันและกัน 
(คาเฉล่ีย 3.67) 
 
ตารางท่ี 97 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตาม 
สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับ

ผูใตบังคับบัญชา 
(ตอบเฉพาะหัวหนางาน) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตาม
คําสั่งของทาน 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานให
เสร็จตามกําหนด  

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.78 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาใน
การทํางาน 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.89 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน 3.67 
(พึงพอใจ) 

3.78 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสใน
เรื่องทั่วไป 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.65 
(พึงพอใจ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

3.65 
(พึงพอใจ) 

หมายเหตุ : N = 30 

  
 จากตารางท่ี 97 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.65) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
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ระดับพึงพอใจ  ไดแก  ผู ใต บัง คับบัญชากระตือรือรนในการปฏิ บั ติตามคํ า ส่ังของทาน 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษา
เม่ือเกิดปญหาในการทํางาน และผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมา
ไดแก ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.58) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.79) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.89) 
รองลงมาไดแก ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.83) 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด และผูใตบังคับบัญชายอมรับนับ
ถือในตัวทาน (คาเฉล่ีย 3.78) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.65) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษา
เม่ือเกิดปญหาในการทํางาน และผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมา
ไดแก ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.58) 
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ตารางท่ี 98 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาสายตรง จําแนก
ตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง ความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชา
ของผูบังคับบัญชาสายตรง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 3.60 

(พึงพอใจ) 
3.63 

(พึงพอใจ) 
3.50 

(พึงพอใจ) 
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.42 

(เฉยๆ) 
3.56 

(พึงพอใจ) 
3.17 

(เฉยๆ) 
ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงาน
ของผูใตบังคับบัญชา 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
ของผูใตบังคับบัญชา 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.33 
(เฉยๆ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

2.83 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.20 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 98 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดบั
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.51) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ใหความเชื่อถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
3.67) รองลงมาไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.60) และผูบังคับบัญชา
รับฟงขอคิดเหน็หรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.51) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.58) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
3.66) รองลงมาไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.63) และผูบังคับบัญชา
รับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.59) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.20) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
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ระดับพึงพอใจ ไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.50) รองลงมามีคาเฉล่ีย
อยูในระดับเฉยๆ ไดแก ใหความเชื่อถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา 
(คาเฉล่ีย 3.33) และความยุติธรรมในการมอบหมายงาน และผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.17) 
 
ตารางท่ี 99 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของธนาคารจําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอนโยบายและ 
การบริหารงานของธนาคาร 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.53 

(พึงพอใจ) 
3.49 

(เฉยๆ) 
3.50 

(พึงพอใจ) 
การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง โดยใชการ
จัดการ สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม 

3.47 
(เฉยๆ) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.40 
(เฉยๆ) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ความยืดหยุนในการบริหาร 3.31 
(เฉยๆ) 

3.34 
(เฉยๆ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

การกําหนดหนาที่ ความรับผิดชอบในตําแหนงมี
ความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได 

3.44 
(เฉยๆ) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.43 
(เฉยๆ) 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.47 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 99 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.43) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 3.53) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเฉยๆ ไดแก การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการสารสนเทศเพ่ือการ
บริหารบุคคลสมัยใหม  (คาเฉล่ีย 3.47) และการกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความ
ชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได  (คาเฉล่ีย 3.44) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.48) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
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พอใจ ไดแก การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการสารสนเทศเพ่ือการบริหาร
บุคคลสมัยใหม (คาเฉลี่ย 3.55) รองลงมาไดแก ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 
3.52) และการกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได 
(คาเฉล่ีย 3.51) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.47) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การกําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถ
ปฏิบัติงานได  (คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และการช้ีแจง
นโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการสารสนเทศเพื่อการบริหารบุคคลสมัยใหม (คาเฉล่ีย 
3.50) ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย และความยืดหยุนในการบริหาร (คาเฉล่ีย 3.33) 
 
ตารางท่ี 100 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน จําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง ความพึงพอใจตอดานความมั่นคง 
ปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 3.49 

(เฉยๆ) 
3.61 

(พึงพอใจ) 
3.33 

(เฉยๆ) 
ความมั่นคงของธนาคาร 3.93 

(พึงพอใจ) 
4.01 

(พึงพอใจ) 
3.50 

(พึงพอใจ) 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร 4.00 

(พึงพอใจ) 
4.01 

(พึงพอใจ) 
3.50 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

3.44 
(เฉยๆ) 

 

 จากตารางท่ี 100 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.81) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาไดแก ความ
ม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.93) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ียระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.49) 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกนั มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3 .88)  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความม่ันคงของธนาคาร และภาพลักษณและชื่อเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 

4.01) รองลงมาไดแก ความมั่นคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.61)   
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.44) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความม่ันคงของธนาคาร และภาพลักษณและชื่อเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 
3.50) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆไดแก ความมั่นคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 
3.33) 
 

ตารางท่ี 101 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน จําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจํานวนพนักงานกับปริมาณ
งาน 

3.24 
(เฉยๆ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวย
ความสะดวก 

3.40 
(เฉยๆ) 

3.35 
(เฉยๆ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

ขนาดของพ้ืนที่ปฏิบัติงานมีความเหมาะสม 3.53 
(พึงพอใจ) 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ี
ทํางาน 

3.84 
(พึงพอใจ) 

3.49 
(เฉยๆ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.69 
(พึงพอใจ) 

3.46 
(เฉยๆ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

ช่ัวโมงการทํางาน 3.73 
(พึงพอใจ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.78 
(พึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 101 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.57) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานที่ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมา
ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.73) และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.69) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
พอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมาไดแก แสงสวางและการถายเทอากาศของ
สถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.49) และขนาดของพื้นท่ีปฏิบัติงานมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.48) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.78) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ี ความสะอาดของสถานท่ี
ทํางาน ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาไดแก ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณ
อํานวยความสะดวก ขนาดของพื้นท่ีปฏิบัติงานมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.67) และความ
เหมาะสมของจํานวนพนักงานกับปริมาณงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.33) 
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ตารางท่ี 102 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอคาตอบแทน จําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอคาตอบแทน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เงินเดือนที่ไดรับ 3.44 
(เฉยๆ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 3.09 
(เฉยๆ) 

3.07 
(เฉยๆ) 

3.00 
(เฉยๆ) 

ผลการข้ึนเงินเดือนปที่ผานมา 3.13 
(เฉยๆ) 

3.13 
(เฉยๆ) 

3.00 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานโบนัสในปที่ผานมา 3.24 
(เฉยๆ) 

3.00 
(เฉยๆ) 

2.83 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน 3.51 
(พึงพอใจ) 

3.31 
(เฉยๆ) 

2.83 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 3.42 
(เฉยๆ) 

3.23 
(เฉยๆ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานคาชุดฟอรมพนักงาน 3.20 
(เฉยๆ) 

3.01 
(เฉยๆ) 

3.00 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการใหกูเงินเพ่ือซื้อบาน  ซื้อรถ กู 5 เทาและ
อื่นๆ 

3.71 
(พึงพอใจ) 

3.68 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.34 
(เฉยๆ) 

3.22 
(เฉยๆ) 

3.06 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 102 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.34) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดบั
พึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมา 
ไดแก สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.51) เงินเดือนท่ีไดรับ มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.44) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.22) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึง
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พอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมามี
คาเฉล่ียระดับเฉยๆ ไดแก เงินเดือนท่ีไดรับ และสวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน 
(คาเฉล่ีย 3.31) และสวัสดกิารคารักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.23) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.06) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับเฉยๆ ไดแก เงินเดือนท่ีไดรับ และสวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ 
(คาเฉล่ีย 3.33) รองลงมา ไดแก สวัสดิการคารักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.17) และความยุติธรรมของ
การเล่ือนข้ันเงินเดือน ผลการข้ึนเงินเดือนปท่ีผานมา และสวัสดิการดานคาชุดฟอรมพนักงาน 
(คาเฉล่ีย 3.00) 
 
ตารางท่ี 103 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว จําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมี
ความพรอมในการทํางาน 

4.16 
(พึงพอใจ) 

4.15 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 4.09 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.12 
(พึงพอใจ) 

3.96 
(พึงพอใจ) 

3.75 
(พึงพอใจ) 

 
 จากจากตารางท่ี 103 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.12) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 4.09)  
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.96) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.76)  



 

 

 
131 

 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.75) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.50) 

 
ตารางท่ี 104 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอตําแหนงงาน จําแนกตาม สถานภาพ 

สถานภาพ 

โสด สมรส หยาราง 
ความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ไดรับมอบหมาย
ใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 

3.78 
(พึงพอใจ) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 3.67 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงที่มี
เกียรติ 

3.73 
(พึงพอใจ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.76 
(พึงพอใจ) 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

3.72 
(พึงพอใจ) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

 

 จากตารางท่ี 104 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสถานภาพโสด  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับ
พึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.73) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชา
ตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมา ไดแก ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 
3.76) และตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ (คาเฉล่ีย 3.73) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ สมรส / อยูดวยกัน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึง
พอใจ (คาเฉล่ีย 3.72) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.76) รองลงมา
ไดแก  ความสําคัญในตําแหนงหนา ท่ี ท่ีได รับมอบหมายใหปฏิบัติของผู บังคับบัญชาตอ
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ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.72) และตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ 
(คาเฉล่ีย 3.70) 
 และผูตอบแบบสอบถามสถานภาพ หมาย / หยาราง / แยกกันอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.54) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.83) 
รองลงมาไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.67) และตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ และ
ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.33) 
 
ตารางท่ี 105 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน จาํแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา ความพึงพอใจตอความ 
สําเร็จในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 3.87 

(พึงพอใจ) 
3.79 

(พึงพอใจ) 
การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน 3.85 

(พึงพอใจ) 
3.88 

(พึงพอใจ) 
การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ 4.03 

(พึงพอใจ) 
3.82 

(พึงพอใจ) 
ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 4.00 

(พึงพอใจ) 
3.79 

(พึงพอใจ) 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ 3.73 

(พึงพอใจ) 
3.79 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 105 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา – ปริญญา
ตรี มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.90) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเอง
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สําเร็จ  (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมา ไดแก ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 
4.00) และการไดใชความรูในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.87) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.81) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.88) 
รองลงมา ไดแก การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.82) การไดใช
ความรูในการปฏิบัติงาน ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน และผลสําเร็จของงาน
เปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (คาเฉล่ีย 3.79) 

 
ตารางท่ี 106 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนบัถือ 
จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถ 

และการยกยองนับถือ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 3.71 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.42 
(เฉยๆ) 

3.42 
(เฉยๆ) 

วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของผูบังคับบัญชา 3.52 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 3.81 
(พึงพอใจ) 

3.94 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะ
มอบหมายงานท่ีสําคัญๆเสมอ 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในผลการปฏิบัติงาน 3.33 
(เฉยๆ) 

3.21 
(เฉยๆ) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.91 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.62 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 106 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา – ปริญญา
ตรี มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.62) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.91) 
รองลงมา ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.81) และการไดรับการยกยอง
ชมเชยภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.71) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.58) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมา ไดแก 
ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.88) และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและ
มักจะมอบหมายงานท่ีสําคัญๆเสมอ (คาเฉล่ีย 3.64) 
 
ตารางท่ี 107 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอ ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

3.74 
(พึงพอใจ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 3.30 
(เฉยๆ) 

3.15 
(เฉยๆ) 

มีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพ่ือตนเอง 3.36 
(เฉยๆ) 

3.15 
(เฉยๆ) 

การไดรับการเลื่อนขั้นหรือเล่ือนตําแหนง 3.38 
(เฉยๆ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.49 
(เฉยๆ) 

3.41 
(เฉยๆ) 
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 จากตารางท่ี 107 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.74) รองลงมา ไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดาน
ตางๆเพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 3.69) และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนงมี
คาเฉล่ียระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.38) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวามีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.41) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ี
รับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.70) รองลงมา ไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.67) และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนงมีคาเฉล่ียระดับเฉยๆ 
(คาเฉล่ีย 3.36) 
 
ตารางท่ี 108 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอลักษณะงานที่ทํา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน 3.61 
(พึงพอใจ) 

3.48 
(เฉยๆ) 

ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทําใหมีโอกาสแสดง
ความสามารถเต็มที่ 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดริเริ่ม
สรางสรรค 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.42 
(เฉยๆ) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 3.87 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.66 
(พึงพอใจ) 

3.47 
(เฉยๆ) 
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 จากตารางท่ี 108 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.66) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 
3.87) รองลงมาไดแก ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.61) และลักษณะงานท่ีทําอยูเปน
งานท่ีทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถเต็มท่ี และงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใช
ความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.58) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.47) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.58) รองลงมาไดแก ความ
เปนอิสระในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.48) และงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใช
ความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.42) 
 
ตารางท่ี 109 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทําความพงึพอใจตอดานความรับผิดชอบ จําแนกตาม 
ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.67 
(พึงพอใจ) 

3.42 
(เฉยๆ) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและ
แนวทางการปฏิบัติงาน 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มที่ 3.69 
(พึงพอใจ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.44 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 109 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบ
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อยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.69) รองลงมาไดแก ความเหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.67) และการ
มีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.64) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.44) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับเฉยๆ ไดแก การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน 
และมีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.45) รองลงมาไดแก ความ
เหมาะสมของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.42)  
 
ตารางท่ี 110 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม ระดับ
การศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา ความพึงพอใจตอดานโอกาส 
ในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงที่ชัดเจน 3.35 

(เฉยๆ) 
3.12 

(เฉยๆ) 
ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลัก
คุณธรรม 

3.35 
(เฉยๆ) 

3.12 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเลื่อนตําแหนง  3.37 
(เฉยๆ) 

3.09 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานที่
รับผิดชอบเดิม 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.12 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนของ
องคการเปนหลัก 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.27 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.40 
(เฉยๆ) 

3.15 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 110 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.40) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ี
รับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.48) รองลงมาไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชน
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ขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 3.46) และธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเล่ือนตําแหนง 
(คาเฉล่ีย 3.37) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.15) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับเฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก 
(คาเฉล่ีย 3.27) รองลงมาไดแก ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน 
ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม และธนาคารมีการเล่ือน
ตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม  (คาเฉล่ีย 3.12) และธนาคารมีความยุติธรรมดาน
โอกาสในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.09) 
 
ตารางท่ี 111 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรงจําแนกตาม ระดับ
การศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปน
กันเอง 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.82 
(พึงพอใจ) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจากผูบังคับบัญชา 3.57 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 111 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.58) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจ
และมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.58) รองลงมาไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจาก
ผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.57)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.79) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
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อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง 
(คาเฉล่ีย 3.82) รองลงมาไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
3.76)  
 
ตารางท่ี 112 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 3.93 
(พึงพอใจ) 

4.06 
(พึงพอใจ) 

การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 3.83 
(พึงพอใจ) 

3.94 
(พึงพอใจ) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา 3.80 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็นและรับฟงซึ่ง
กันและกัน 

3.69 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี  112 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญา
ตรี มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.81) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปน
กันเอง (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 
(คาเฉล่ีย 3.83) และการรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.80) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.87) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.06) 
รองลงมา ไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.94) และการ
รวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.88) 
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ตารางท่ี 113 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา (ตอบเฉพาะ
หัวหนางาน) จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา ความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา 
(ตอบเฉพาะหัวหนางาน) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่งของทาน 3.68 

(พึงพอใจ) 
3.60 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด  3.72 

(พึงพอใจ) 
3.80 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางาน 3.80 

(พึงพอใจ) 
3.80 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน 3.72 

(พึงพอใจ) 
3.80 

(พึงพอใจ) 
ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเรื่องทั่วไป 3.72 

(พึงพอใจ) 
3.80 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี  113 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญา
ตรีมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.73) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาไดแก ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จ
ตามกําหนด ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือ
เอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.72) และผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง
ของทาน (คาเฉล่ีย 3.68) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด 
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน  ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัว
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ทาน และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมา 
ไดแก ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน (คาเฉล่ีย 3.60)  
 
ตารางท่ี 114 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาสายตรง จําแนก
ตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา ความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชา 
ของผูบังคับบัญชาสายตรง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 3.63 

(พึงพอใจ) 
3.58 

(พึงพอใจ) 
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.52 

(พึงพอใจ) 
3.42 

(เฉยๆ) 
ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา 3.66 

(พึงพอใจ) 
3.61 

(พึงพอใจ) 
ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.62 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.43 
(เฉยๆ) 

3.24 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 114 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.63) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ใหความเชื่อถือและไววางใจในการปฏิบัติงาน
ของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.66) รองลงมาไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.63) และผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
3.62) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.58) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
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อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ใหความเชื่อถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา 
(คาเฉล่ีย 3.61) รองลงมาไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.58) และความ
ยุติธรรมในการมอบหมายงาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.42) 
 
ตารางท่ี 115 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของธนาคารจําแนกตาม ระดับ
การศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอนโยบาย 

และการบริหารงานของธนาคาร 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.57 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง โดยใชการจัดการสารสนเทศ
เพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.52 
(พึงพอใจ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ความยืดหยุนในการบริหาร 3.39 
(เฉยๆ) 

3.15 
(เฉยๆ) 

กําหนดหนาที่ ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและ
สามารถปฏิบัติงานได 

3.57 
(พึงพอใจ) 

3.27 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

3.30 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 115 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา – ปริญญา
ตรี มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.52) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และ
กําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได (คาเฉล่ีย 3.57) 
รองลงมาไดแก การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการสารสนเทศเพ่ือการบริหาร
บุคคลสมัยใหม (คาเฉล่ีย 3.56) และความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.52) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.30) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
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ระดับเฉยๆ ไดแก การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการสารสนเทศเพ่ือการ
บริหารบุคคลสมัยใหม (คาเฉล่ีย 3.39) รองลงมาไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร และ
ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 3.33) กําหนดหนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมี
ความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได (คาเฉล่ีย 3.27) 
 
ตารางท่ี 116 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน จําแนกตาม ระดับ
การศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอดานความมั่นคงปลอดภัยในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 3.58 
(พึงพอใจ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

ความมั่นคงของธนาคาร 3.99 
(พึงพอใจ) 

3.88 
(พึงพอใจ) 

ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร 3.98 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.85 
(พึงพอใจ) 

3.78 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 116 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.85) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.99) 
รองลงมาไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.98) และความม่ันคงในตําแหนง
หนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.58) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.78) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาไดแก 
ความม่ันคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.88) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45) 
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ตารางท่ี 117 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจํานวนพนักงานกับปริมาณงาน 3.42 
(เฉยๆ) 

3.24 
(เฉยๆ) 

ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวก 3.40 
(เฉยๆ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

ขนาดของพ้ืนที่ปฏิบัติงานมีความเหมาะสม 3.56 
(พึงพอใจ) 

3.36 
(เฉยๆ) 

แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน 3.70 
(พึงพอใจ) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.60 
(พึงพอใจ) 

3.52 
(พึงพอใจ) 

ช่ัวโมงการทํางาน 3.71 
(พึงพอใจ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.56 
(พึงพอใจ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 117 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.56) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมา
ไดแก แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานที่ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.70) และความสะอาดของ
สถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.60) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.45) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
ระดับพึงพอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมาไดแก แสงสวางและการถายเท
อากาศของสถานท่ีทํางาน และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.52) และขนาดของพ้ืนท่ี
ปฏิบัติงานมีความเหมาะสม มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.36) 
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ตารางท่ี 118 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอคาตอบแทน จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอคาตอบแทน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เงินเดือนที่ไดรับ 3.39 
(เฉยๆ) 

3.27 
(เฉยๆ) 

ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 3.09 
(เฉยๆ) 

3.03 
(เฉยๆ) 

ผลการข้ึนเงินเดือนปที่ผานมา 3.09 
(เฉยๆ) 

3.21 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานโบนัสในปที่ผานมา 3.06 
(เฉยๆ) 

3.15 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน 3.33 
(เฉยๆ) 

3.45 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 3.26 
(เฉยๆ) 

3.39 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานคาชุดฟอรมพนักงาน 3.06 
(เฉยๆ) 

3.15 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการใหกูเงินเพ่ือซื้อบาน  ซื้อรถ กู 5 เทาและอื่นๆ 3.64 
(พึงพอใจ) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.24 
(เฉยๆ) 

3.30 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 118 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.24) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ 
(คาเฉล่ีย 3.64) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก เงินเดือนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.39)      และ
สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.33)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.30) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน
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ระดับพึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.76) 
รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 
3.45) และสวัสดิการคารักษาพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.39) 
 
ตารางท่ี 119 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการ
ทํางาน 

4.11 
(พึงพอใจ) 

4.24 
(พึงพอใจ) 

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.89 
(พึงพอใจ) 

3.82 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

4.03 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 119 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.00) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมี
ความพรอมในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.89)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.03) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.82)  
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ตารางท่ี 120 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอตําแหนงงาน จําแนกตาม ระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

อนุปริญญา - ป.ตรี  ป.โท หรือสูงกวา 
ความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 

3.80 
(พึงพอใจ) 

3.58 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 3.76 
(พึงพอใจ) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงที่มีเกียรติ 3.71 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.75 
(พึงพอใจ) 

3.55 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 120 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา อนุปริญญา - ปริญญาตรี
มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.76) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมาย
ใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาไดแก การไดรับการ
ยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.76) และความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 
3.75)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับการศึกษา ปริญญาโท หรือสูงกวา มีคาเฉล่ียรวมอยูใน
ระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
อยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ (คาเฉล่ีย 3.67) 
รองลงมาไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.64) และความสําคัญใน
ตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.58) 
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ตารางท่ี 121 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตาม ระดับตําแหนงในการ
ปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป ความพึงพอใจตอความ 
สําเร็จในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน 3.73 

(พึงพอใจ) 
4.20 

(พึงพอใจ) 
การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน 3.75 

(พึงพอใจ) 
4.20 

(พึงพอใจ) 
การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ 3.92 

(พึงพอใจ) 
4.13 

(พึงพอใจ) 
ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 3.88 

(พึงพอใจ) 
4.13 

(พึงพอใจ) 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ 3.66 

(พึงพอใจ) 
4.00 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(พึงพอใจ) 

4.13 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 121 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.79) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การ
ตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมา ไดแก  ความรูสึกเปน
สวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉล่ีย 3.88) และการไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.75) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.13) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดใชความรูในการปฏิบัติงาน และการไดใช
ความสามารถเฉพาะตนในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา ไดแก การตัดสินใจหรือแกไข
ปญหาในงานของตนเองสําเร็จ และความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (คาเฉลี่ย 4.13) 
และผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 122 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถและการยกยองนบัถือ 
จําแนกตาม ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอการไดรับการยอมรับในความสามารถ 

และการยกยองนับถือ 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร 3.59 
(พึงพอใจ) 

3.97 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.34 
(เฉยๆ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

วิธีการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของผูบังคับบัญชา 3.34 
(เฉยๆ) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 3.76 
(พึงพอใจ) 

4.10 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะ
มอบหมายงานท่ีสําคัญๆเสมอ 

3.57 
(พึงพอใจ) 

3.97 
(พึงพอใจ) 

มีรางวัลตอบแทนความดีความชอบในผลการปฏิบัติงาน 3.26 
(เฉยๆ) 

3.40 
(พึงพอใจ) 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.85 
(พึงพอใจ) 

4.07 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

3.86 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 122 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.53) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมา ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 
(คาเฉล่ีย 3.76) และการไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.59) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.86) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน (คาเฉล่ีย 
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4.10) รองลงมา ไดแก ความภาคภูมิใจในอาชีพ (คาเฉล่ีย 4.07) และการไดรับการยกยองชมเชย
ภายในองคกร และผูบังคับบัญชาใหความไววางใจทานในการทํางานและมักจะมอบหมายงานท่ี
สําคัญๆเสมอ (คาเฉล่ีย 3.97) 
 
ตารางท่ี 123 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอ ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

3.68 
(พึงพอใจ) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสศึกษาตอและดูงาน 3.24 
(เฉยๆ) 

3.33 
(เฉยๆ) 

มีโอกาสเขาทดสอบโครงการเรียนรูเพ่ือตนเอง 3.26 
(เฉยๆ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

การไดรับการเลื่อนขั้นหรือเล่ือนตําแหนง 3.26 
(เฉยๆ) 

3.73 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 123 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.42) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดมีโอกาสได
เขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.68) รองลงมา 
ไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงานดานตางๆเพ่ือพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.64) และมีโอกาส
เขาทดสอบโครงการเรียนรูเพื่อตนเอง และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือนตําแหนง มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.26) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.63) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
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พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ
และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมา ไดแก มีโอกาสในการเรียนรูงาน
ดานตางๆเพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (คาเฉล่ีย 3.80) และการไดรับการเล่ือนข้ันหรือเล่ือน
ตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.73) 
 
ตารางท่ี 124 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตาม ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอลักษณะงานที่ทํา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน 3.54 
(พึงพอใจ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

ลักษณะงานที่ทําอยูเปนงานที่ทําใหมีโอกาสแสดง
ความสามารถเต็มที่ 

3.42 
(เฉยๆ) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

งานที่รับผิดชอบเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิด
ริเริ่มสรางสรรค 

3.43 
(เฉยๆ) 

3.87 
(พึงพอใจ) 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 3.74 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.54 
(พึงพอใจ) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 124 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.54) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก งาน
ท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 3.74) รองลงมาไดแก ความเปนอิสระในการปฏิบัติงาน
(คาเฉล่ีย 3.54) และงานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค มีคาเฉล่ีย
อยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.43) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.83) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (คาเฉล่ีย 
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3.93) รองลงมาไดแก ลักษณะงานท่ีทําอยูเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสแสดงความสามารถเต็มท่ี และ
งานท่ีรับผิดชอบเปนงานท่ีทําใหมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค (คาเฉล่ีย 3.87) และความเปน
อิสระในการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.67)  
 
ตารางท่ี 125 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอลักษณะงานท่ีทําความพงึพอใจตอดานความรับผิดชอบ จําแนกตาม 
ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอดานความรับผิดชอบ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของปริมาณงาน 3.51 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงาน
และแนวทางการปฏิบัติงาน 

3.48 
(เฉยๆ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

มีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยาง
เต็มที่ 

3.53 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.91 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 125 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.51) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก มี
โอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 3.53) รองลงมาไดแกความเหมาะสม
ของปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.51) และการมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนดแผนงานและแนว
ทางการปฏิบัติงาน (คาเฉล่ีย 3.48)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.91) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การมีสวนรวมรับผิดชอบในการกําหนด
แผนงานและแนวทางการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ยเทากัน (คาเฉลี่ย 3.93) รองลงมาไดแก ความ
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เหมาะสมของปริมาณงาน และมีโอกาสแสดงความสามารถและรับผิดชอบอยางเต็มท่ี (คาเฉล่ีย 
3.90)  
 
ตารางท่ี 126 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจงูใจในการ
ทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน จําแนกตาม ระดับ
ตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป ความพึงพอใจตอดานโอกาส 
ในการเจริญเติบโตในหนาท่ีการงาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือน
ตําแหนงที่ชัดเจน 

3.33 
(เฉยๆ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไป
ตามหลักคุณธรรม 

3.29 
(เฉยๆ) 

3.27 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีความยุติธรรมดานโอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง  

3.34 
(เฉยๆ) 

3.17 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะ
งานที่รับผิดชอบเดิม 

3.41 
(เฉยๆ) 

3.30 
(เฉยๆ) 

ธนาคารมีการเลื่อนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชน
ขององคการเปนหลัก 

3.45 
(เฉยๆ) 

3.30 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.36 
(เฉยๆ) 

3.24 
(เฉยๆ) 

 
 จากตารางท่ี 126 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.36) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการ
เล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก (คาเฉล่ีย 3.45) รองลงมาไดแก ธนาคาร
มีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ีรับผิดชอบเดิม (คาเฉล่ีย 3.41) และธนาคารมีความ
ยุติธรรมดานโอกาสในการเล่ือนตําแหนง  (คาเฉล่ีย 3.34) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.24) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจ
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเฉยๆ ไดแก ธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงลักษณะงานท่ี
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รับผิดชอบเดิม และธนาคารมีการเล่ือนตําแหนงโดยคํานึงถึงประโยชนขององคการเปนหลัก 
(คาเฉล่ีย 3.30) รองลงมาไดแก ธนาคารมีหลักเกณฑในการเล่ือนตําแหนงเปนไปตามหลักคุณธรรม 
(คาเฉล่ีย 3.27) และธนาคารมีการกําหนดหลักเกณฑการเล่ือนตําแหนงท่ีชัดเจน และธนาคารมีความ
ยุติธรรมดานโอกาสในการเล่ือนตําแหนง (คาเฉล่ีย 3.17) 
 
ตารางท่ี 127 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรงจําแนกตาม ระดับ
ตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาสายตรง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความ
เปนกันเอง 

3.52 
(พึงพอใจ) 

4.03 
(พึงพอใจ) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจากผูบังคับบัญชา 3.46 
(เฉยๆ) 

4.13 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.49 
(เฉยๆ) 

4.08 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 127 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.49) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ  ไดแก 
ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมีความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.52) รองลงมามี
คาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 
3.46)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.08) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจาก
ผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาไดแก ผูบังคับบัญชาใหความสนิทสนม ความจริงใจและมี
ความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 4.03)  
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ตารางท่ี 128 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตาม ระดับตําแหนงในการ
ปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง 3.90 
(พึงพอใจ) 

4.17 
(พึงพอใจ) 

การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 3.80 
(พึงพอใจ) 

4.03 
(พึงพอใจ) 

การรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา 3.76 
(พึงพอใจ) 

4.00 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชาเปดโอกาสใหแสดงความคิดเห็นและรับฟง
ซึ่งกันและกัน 

3.59 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(พึงพอใจ) 

4.03 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี  128 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.76) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปนกันเอง (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาไดแก การชวยเหลือกัน
ในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉล่ีย 3.80) และการรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไข
ปญหา (คาเฉล่ีย 3.76) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.03) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความสนิทสนม ความจริงใจและความเปน
กันเอง (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมาไดแก การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 
(คาเฉล่ีย 4.03) และการรวมกันวางแผนปฏิบัติงานและแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 129 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา จําแนกตาม ระดบั
ตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้น
ไป 

ความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางทานกับผูใตบังคับบัญชา 
(ตอบเฉพาะหัวหนางาน) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําสั่งของทาน 3.74 
(พึงพอใจ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด  3.78 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในการทํางาน 3.83 
(พึงพอใจ) 

3.71 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน 3.78 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

ผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเรื่องทั่วไป 3.78 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.78 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี  129 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.78) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมาไดแก 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จตามกําหนด ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือ
ในตัวทาน และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือเอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.78) และ
ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ังของทาน (คาเฉล่ีย 3.74) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.57) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาใน
การทํางาน (คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมาไดแก ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหเสร็จ
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ตามกําหนด ผูใตบังคับบัญชายอมรับนับถือในตัวทาน และผูใตบังคับบัญชาไดใหความชวยเหลือ
เอาใจใสในเร่ืองท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.57) และผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฏิบัติตามคําส่ัง
ของทาน มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.43) 
 
ตารางท่ี 130 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชาของผูบังคับบัญชาสายตรง จําแนก
ตาม ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป ความพึงพอใจตอวิธีการปกครองบังคับบัญชา 
ของผูบังคับบัญชาสายตรง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การสั่งงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน 3.54 

(พึงพอใจ) 
3.83 

(พึงพอใจ) 
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน 3.38 

(เฉยๆ) 
3.83 

(พึงพอใจ) 
ใหความเช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.55 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

ผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.46 
(เฉยๆ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.28 
(เฉยๆ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.44 
(เฉยๆ) 

3.81 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 130 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.44) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจที่มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดใหความ
เช่ือถือและไววางใจในการปฏิบัติงานของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.55) รองลงมาไดแก การ
ส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.54) และผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.46) 
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 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.81) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ใหความเชื่อถือและไววางใจในการปฏิบัติงาน
ของผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาไดแก การส่ังงาน มอบหมายงานมีความชัดเจน และ
ความยุติธรรมในการมอบหมายงาน (คาเฉล่ีย 3.83) และผูบังคับบัญชารับฟงขอคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา  (คาเฉล่ีย 3.80) 
 
ตารางท่ี 131 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอนโยบายและการบริหารงานของธนาคารจําแนกตาม ระดับ
ตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอนโยบาย 

และการบริหารงานของธนาคาร 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร 3.47 
(เฉยๆ) 

3.63 
(พึงพอใจ) 

การช้ีแจงนโยบายใหทราบอยางทั่วถึง โดยใชการจัดการ 
สารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม 

3.50 
(พึงพอใจ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย 3.39 
(เฉยๆ) 

3.70 
(พึงพอใจ) 

ความยืดหยุนในการบริหาร 3.26 
(เฉยๆ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

กําหนดหนาที่ ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจน
และสามารถปฏิบัติงานได 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.43 
(เฉยๆ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

 จากตารางท่ี 131 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคามีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.43) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก กําหนด
หนาท่ี ความรับผิดชอบในตําแหนงมีความชัดเจนและสามารถปฏิบัติงานได (คาเฉล่ีย 3.51) 
รองลงมาไดแก การชี้แจงนโยบายใหทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการสารสนเทศเพ่ือการบริหาร
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บุคคลสมัยใหม (คาเฉล่ีย 3.50) และการเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
เฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.47) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.57) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความชัดเจนในการปฏิบัติตามนโยบาย (คาเฉล่ีย 
3.70) รองลงมาไดแก การเขียนนโยบายเปนลายลักษณอักษร (คาเฉล่ีย 3.63) การชี้แจงนโยบายให
ทราบอยางท่ัวถึง โดยใชการจัดการสารสนเทศเพ่ือการบริหารบุคคลสมัยใหม (คาเฉล่ีย 3.57) 
 
ตารางท่ี 132 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน จําแนกตาม ระดับ
ตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป ความพึงพอใจตอดานความมั่นคง 
ปลอดภัยในการทํางาน คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน 3.55 

(พึงพอใจ) 
3.53 

(พึงพอใจ) 
ความมั่นคงของธนาคาร 3.96 

(พึงพอใจ) 
3.97 

(พึงพอใจ) 
ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร 3.97 

(พึงพอใจ) 
4.03 

(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(พึงพอใจ) 

3.84 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 132 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.83) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ภาพลักษณและชื่อเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาไดแก ความมั่นคงของธนาคาร 
(คาเฉล่ีย 3.96) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.55) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.84) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
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พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ภาพลักษณและช่ือเสียงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 
4.03) รองลงมาไดแก ความมั่นคงของธนาคาร (คาเฉล่ีย 3.97) และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ี
การงาน (คาเฉล่ีย 3.53) 
 
ตารางท่ี 133 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน จําแนกตาม ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอสภาพการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความเหมาะสมของจํานวนพนักงานกับปริมาณงาน 3.29 
(เฉยๆ) 

3.60 
(พึงพอใจ) 

ความเพียงพอของเครื่องมือและอุปกรณอํานวยความ
สะดวก 

3.35 
(เฉยๆ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

ขนาดของพ้ืนที่ปฏิบัติงานมีความเหมาะสม 3.46 
(เฉยๆ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

แสงสวางและการถายเทอากาศของสถานท่ีทํางาน 3.71 
(พึงพอใจ) 

3.47 
(เฉยๆ) 

ความสะอาดของสถานที่ทํางาน 3.60 
(พึงพอใจ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

ช่ัวโมงการทํางาน 3.65 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.51 
(พึงพอใจ) 

3.61 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 133 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.51) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก แสง
สวางและการถายเทอากาศของสถานที่ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.71) รองลงมาไดแก ช่ัวโมงการทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.65) และความสะอาดของสถานท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.60) 
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.61) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
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พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ช่ัวโมงการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมา
ไดแก ขนาดของพื้นท่ีปฏิบัติงานมีความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.67) และความเหมาะสมของจํานวน
พนักงานกับปริมาณงาน (คาเฉล่ีย 3.60) 
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ตารางท่ี 134 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอคาตอบแทน จําแนกตาม ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอคาตอบแทน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เงินเดือนที่ไดรับ 3.30 
(เฉยๆ) 

3.53 
(พึงพอใจ) 

ความยุติธรรมของการเลื่อนขั้นเงินเดือน 2.97 
(เฉยๆ) 

3.40 
(เฉยๆ) 

ผลการข้ึนเงินเดือนปที่ผานมา 2.98 
(เฉยๆ) 

3.57 
(พึงพอใจ) 

สวัสดิการดานโบนัสในปที่ผานมา 2.98 
(เฉยๆ) 

3.40 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน 3.26 
(เฉยๆ) 

3.67 
(พึงพอใจ) 

สวัสดิการคารักษาพยาบาล 3.25 
(เฉยๆ) 

3.43 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการดานคาชุดฟอรมพนักงาน 3.08 
(เฉยๆ) 

3.10 
(เฉยๆ) 

สวัสดิการใหกูเงินเพ่ือซื้อบาน  ซื้อรถ กู 5 เทาและอื่นๆ 3.60 
(พึงพอใจ) 

3.90 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.18 
(เฉยๆ) 

3.50 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 134 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับเฉยๆ (คาเฉล่ีย 3.18) ปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก สวัสดิการ
ใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทาและอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.60) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ 
ไดแก เงินเดือนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 3.30) และสวัสดิการดานการลากิจ  ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 
3.26)  
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 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.50) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก สวัสดิการใหกูเงินเพื่อซ้ือบาน  ซ้ือรถ กู 5 เทา
และอ่ืนๆ (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมามีคาเฉล่ียอยูในระดับเฉยๆ ไดแก และสวัสดิการดานการลากิจ  
ลาปวย  ลาพักผอน (คาเฉล่ีย 3.67) และผลการข้ึนเงินเดือนปท่ีผานมา (คาเฉล่ีย 3.57) 
 
ตารางท่ี 135 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว จําแนกตาม ระดับตําแหนงในการ
ปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอชีวิตความเปนอยูสวนตัว 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมใน
การทํางาน 

4.12 
(พึงพอใจ) 

4.23 
(พึงพอใจ) 

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.89 
(พึงพอใจ) 

3.80 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.01 
(พึงพอใจ) 

4.02 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 135 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.01) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมีความพรอมในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมา 
ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (คาเฉล่ีย 3.89)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 4.02) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก ความรักความอบอุนในครอบครัวเปนผลทําใหมี
ความพรอมในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา ไดแก ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 
(คาเฉล่ีย 3.80)  
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ตารางท่ี 136 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสุขอนามัยใน
การทํางาน ดานความพึงพอใจตอตําแหนงงาน จําแนกตาม ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน 

ปฏิบัติการ / บริการ  ผูชวยผูจัดการขึ้นไป 
ความพึงพอใจตอตําแหนงงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสําคัญในตําแหนงหนาที่ที่ไดรับมอบหมายให
ปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 

3.67 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาที่ที่ปฏิบัติ 3.65 
(พึงพอใจ) 

3.97 
(พึงพอใจ) 

ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงที่มีเกียรติ 3.62 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.62 
(พึงพอใจ) 

3.93 
(พึงพอใจ) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.64 
(พึงพอใจ) 

3.94 
(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 136 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับ
ปฏิบัติการ / ระดับปฏิบัติหนาท่ีบริการลูกคา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.64) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก 
ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 
(คาเฉล่ีย 3.67) รองลงมาไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ (คาเฉล่ีย 3.65) และ
ตําแหนงงานที่ปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ และความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 
(คาเฉล่ีย 3.62)  
 สวนผูตอบแบบสอบถาม  ระดับตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระดับผูชวยผูจัดการ ข้ึน
ไปมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับพึงพอใจ (คาเฉล่ีย 3.94) ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความพึง
พอใจท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับพึงพอใจ ไดแก การไดรับการยอมรับในตําแหนงหนาท่ีท่ีปฏิบัติ 
(คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาไดแก ความสําคัญในตําแหนงหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมายใหปฏิบัติของ
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา ตําแหนงงานท่ีปฏิบัติในปจจุบันเปนตําแหนงท่ีมีเกียรติ และ
ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.93)  
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สวนท่ี  5 ขอคดิเห็นเพิ่มเติมเก่ียวกับปจจัยตางๆ ซ่ึงมีผลตอความพงึพอใจในการทํางาน 
ตารางท่ี 137 แสดงปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการปฏิบัติงานของพนักงานพนักงาน
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากดั (มหาชน)  ในจังหวดัเชียงใหม 

ปญหา อุปสรรค ขอเสนอแนะ จํานวน  
(รอยละ) 

1. ดานวิธีการปกครอง บังคับบัญชาของผูบังคับบัญชา  
- ไมมีความยุติธรรม ไมเทาเทียมกันใน
การพิจารณาผลงานของผูบังคับบัญชา 
- การใชอํานาจในทางท่ีผิดของ
ผูบังคับบัญชา 

- ผูบังคับบัญชามีความยุติธรรม มี
ความคิดริเริ่มสรางสรรค มีภาวะผูนํา 
พัฒนาตนเองได ใหกําลังใจ คําแนะนํา 
ตลอดจนสนับสนุนผูใตบังคับบัญชา 

18 
(24.66) 

2. ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน  
- เพื่อนรวมงานไมใหความรวมมือในการ
ปฏิบัติงานตามเปาหมาย ไมจริงใจในการ
ทํางาน 

- ผูบังคับบัญชาควรจัดการอบรม 
ปลูกฝง ใหพนักงานมีการชวยเหลือ
กัน การทํางานเปนทีม มีความสามัคคี
กัน 

9 
(12.33) 

3. ดานนโยบายและการบริหารงาน  
- นโยบายของธนาคารบางครั้งไมมีความ
ชัดเจน การดําเนินงานของธนาคารไม
สอดคลองกับสภาวะปจจุบัน เชน สภาวะ
เศรษฐกิจ 
- ความไมชัดเจนของการส่ังงาน มีการ
เปลี่ยนแปลงบอย 

- ควรมีการกําหนดเปาหมายใหชัดเจน 
ผลิตภัณฑตางๆ ท่ีออกมาตองสามารถ
แขงขันกับคูแขงขันได 
- ควรประชุมช้ีแจงเรื่องนโยบายการ
ปฏิบัติงานใหชัดเจน อยางท่ัวถงึเพ่ือ
เปาหมายเดียวกัน 

14 
(19.18) 

 
8 

(10.96) 

4. ดานสภาพการทํางาน  
- สถานท่ีตอนรับลูกคาคับแคบ 
- เครื่องมือ เครือ่งใชในการปฏิบัติงานไม
เพียงพอ และไมทันสมัย 

- ควรมีสถานท่ีตอนรับลูกคา เชนท่ีนั่ง
คอย การบริการนํ้าด่ืม แสงสวางท่ี
เพียงพอ 
- ควรมีเครื่องฝากเงินสดอัตโนมัติทุก
สาขาเพ่ือลดปริมาณธุรกรรมท่ีลูกคา
เขามาใชบริการในสาขา 

13 
(17.81) 

 
11 

(15.07) 

หมายเหตุ : N = 122 และจํานวนผูตอบขอเสนอแนะ =  73 


